



В рамках Армейских международных игр «Эльбрусское кольцо-2017» в посёлке Терскол открыт памятник воину-альпинисту, защитнику Отечества

В рамках Армейских международных игр «Эльбрусское кольцо-2017» в Центре горной подготовки и выживания «Терскол» Министерства обороны России открыт памятник воину-альпинисту, защитнику Отечества.

«Памятник увековечил великий подвиг воина-альпиниста. Место установки выбрано не случайно. Именно здесь, в Терсколе, в 1935 году открыта первая школа подготовки военных альпинистов», – сказал статс-

секретарь – заместитель министра обороны России Николай Панков.

По его словам, в 1942 г. были созданы 12 горнострелковых отрядов. В годы Великой Отечественной войны спортсмены-альпинисты и воины, имевшие хорошую физическую подготовку, вели тяжёлые бои с немецко-фашистскими захватчиками на Эльбурсе и в Приэльбурсье. «Их подвиг живёт в нас и будет жить всегда», – заключил Николай Панков.

Определены победители Армейских международных игр «Эльбрусское кольцо-2017». Церемонию награждения провёл заместитель министра обороны России Н.А. Панков

В Кабардино-Балкарии на базе Центра горной подготовки и выживания «Терскол» Министерства обороны России состоялась награждение победителей и призёров Армейских международных игр «Эльбрусское кольцо-2017». Церемонию награждения провёл заместитель министра обороны России Николай Панков.

Первое место у горного подразделения Вооружённых Сил России, которое оказалось

лучшим в 7 из 14 спецзаданий и опередило команду Казахстана на 1152 очка.

Состязания военнослужащих 6 стран в рамках второго международного конкурса «Эльбрусское кольцо-2017» проходили в горах Кабардино-Балкарии с 30 июля по 10 августа.

По материалам Департамента информации и массовых коммуникаций Министерства обороны Российской Федерации



□ БЕЗОПАСНОСТЬ

УСТАНОВИЛИ СРОКИ. ВЫРАБАТЫВАЛИ НОВЫЕ ПОДХОДЫ

Заместитель Председателя Правительства КБР Владимир Болотоков провёл совещание межведомственной рабочей группы, рассмотревшее комплекс вопросов по построению, внедрению и развитию технических средств АПК «Безопасный город».



Предваряя обсуждение вопроса, Владимир Болотоков отметил, что внедрённая три года назад система «Безопасный город» хорошо себя зарекомендовала, показала ощутимый эффект в поддержке стабильности и правопорядка в городах и районах республики. Благодаря её работе на 35 процентов уменьшилось число ДТП со смертельным исходом, на 78 процентов сократилась детская смертность в дорожно-транспортных происшествиях, что напрямую связано с установкой

видеокамер на проблемных участках автодорог в городах и районах, что дисциплинирует как участников дорожного движения, так и жителей. Начальник отдела Государственного комитета КБР по транспорту и связи (секретарь межведомственной рабочей группы) Альберт Мамбетов доложил об исполнении протокольного решения по построению, внедрению и развитию технических средств АПК «Безопасный город», подробно остановившись на положении дел в каждом муниципальном

районе. Он назвал населённые пункты, где школы имеют подключённые к единой системе «Безопасный город» видеокамеры по периметру (как это и положено) зданий, а также те административные единицы, где решение этого вопроса затянulo. Присутствовавшие на заседании главы администраций объяснили причины, из-за которых проблема оснащения камерами видеонаблюдения детских садов, школ, больниц, поликлиник, а также мечетей оказалась нерешённой.

Поскольку в конечном итоге всё объяснялось нехваткой финансовых средств, а также слишком высокой для муниципалитетов стоимостью установок передающей техники, цены на которые устанавливаются коммерческие организации, совещание решило уточнить данный аспект, запросив конкретные расценки на весь необходимый комплекс работ, чтобы ясно видеть, насколько подьёмны эти суммы затрат для местных бюджетов.

(Окончание на 2-й с.).
Фото Евгения Каюдина

□ УРОЖАЙ-2017

ЩЕДРОСТЬ ЛЕТНЕЙ НИВЫ

В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ЗАВЕРШИЛАСЬ УБОРОЧНАЯ СТРАДА РАНИХ ЗЕРНОВЫХ КОЛОСОВЫХ.

По оперативным данным муниципальных районов и городских округов, всеми категориями хозяйств республики собрано 186300 тонн зерна на первоначально оприходованном весе, в том числе озимой пшеницы – 125700 тонн, что к аналогичному периоду прошлого года составило 104 и 108 процентов соответственно.

С каждого гектара собрано в среднем по 32,2 центнера (или 104,5% к уровню прошлого года). Урожайность озимой пшеницы составила 36 центнера с гектара, что на 2,4 центнера больше, чем в 2016 году.

По информации Минсельхоза КБР, сельскохозяйственными организациями намолочено 95400 тонн зерна, в том числе

озимой пшеницы – 55900 тонн. В сравнении с аналогичной датой прошлого года валовые сборы выросли на 20%.

Филиалом ФГБУ Россельхозцентр по Кабардино-Балкарской Республике в рамках мониторинга информации о товарных и потребительских свойствах зерна мягкой и твёрдой пшеницы с первых дней уборочной страды проводится обследование урожая.

Обследовано 20 процентов от валового сбора. По заключению специалистов более двух третей составляет продовольственная пшеница третьего и четвертого класса.

Впереди массовая уборка кукурузы на зерно и других поздних культур.

Борис БЕРБЕКОВ



ТВ
ПРОГРАММА

ПОГОДА Днём: +28... +30.
Ночью: +19... +21.
НА ВОСКРЕСЕНЬЕ,
13 АВГУСТА Ясно

Курс обмена валют
на 12 августа 2017 г.
ПОКУПКА | ПРОДАЖА
USD/RUB 57.60 | 61.85
EUR/RUB 68.50 | 71.95

РоссельхозБанк

АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3249

«КРУГЛЫЙ СТОЛ»

НАВСТРЕЧУ БЕЗОПАСНОСТИ

Проект «Навстречу безопасности» реализуется в рамках Федеральной целевой программы «Повышение безопасности дорожного движения в 2013-2020 годах» при поддержке Госавтоинспекции МВД России и экспертного центра «Движение без опасности».

Как рассказывают организаторы, социальная кампания «Навстречу безопасности» обращена ко всем категориям участников дорожного движения: пешеходам, водителям, пассажирам, велосипедистам, а также детям и пожилым людям.

«Круглый стол», посвящённый старту социальной кампании «Навстречу безопасности» прошёл в детской академии творчества «Солнечный город». На мероприятии присутствовали представители органов Госавтоинспекции и образования из Кабардино-Балкарии, Чечни, Северной Осетии, Смоленской, Калужской, Владимирской, Ленинградской, Псковской и Новгородской областей.

С приветственным словом к собравшимся обратился начальник отдела управления Государственной инспекции безопасности дорожного движения МВД по КБР подполковник полиции Муса Маремшаов. Он поблагодарил гостей из других регионов за визит



и выразил надежду, что в ходе встречи между всеми участниками сложится живой диалог, в ходе которого появится возможность обмена опытом и решения основных задач.

Представитель экспертного центра «Движение без опасности», руководитель проекта «Навстречу безопасности» Олеся

Куцурова рассказала, что подобные проекты проходят уже в течение трёх лет. Она также отметила, что в этом году проект «Навстречу безопасности» снова путешествует уже по Северо-Кавказскому федеральному округу, на примере прошлого года доказав, что является эффективной и полезной методикой.

Стартовала кампания в Чеченской Республике, а сейчас она проходит у нас, после чего отправится в Республику Северная Осетия-Алания.

О достигнутых в ходе реализации проектов результатах рассказывали представители регионов, успевшие проверить обе программы на своём опыте в 2015 и 2016 годах. Как отмечали спикеры, активная работа с населением приводит к сокращению количества аварий и повышению информированности граждан о правилах дорожного движения. В ходе выступления они продемонстрировали видеоролики, посвящённые мероприятиям проекта, а также отвечали на вопросы других участников встречи.

Начальник отдела социально-профилактической работы Министерства образования, науки и по делам молодёжи КБР Ачмез Мокаев подчеркнул, что участие в подобных проектах очень важно для нашей республики, и отметил, что министерство рассматривает работу и взаимодействие в рамках социальной кампании в качестве одного из приоритетных направлений деятельности.

В рамках мероприятия всем участникам вручили подробные методические пособия по проведению социальной кампании «Навстречу безопасности» и рассказали, как с ними следует работать.

Оксана СОКОЛОВА.
Фото Камала Толгурова



БЕЗОПАСНОСТЬ

УСТАНОВИЛИ СРОКИ. ВЫРАБАТЫВАЛИ НОВЫЕ ПОДХОДЫ

(Окончание. Начало на 1-й с.)
Более детально о финансовом аспекте подключения к системе «Безопасный город», а также состоянии дел в муниципалитетах по подготовке помещений локальных сервисных центров ЕД ДС и по вводу их в эксплуатацию рассказал директор Государственного казённого учреждения «Безопасная республика» Рустам Карежев. Он сообщил, в каких районах работы по подготовке сервисных помещений практически завершены, а где они даже не начинались. Объяснив, что есть четыре требования к подобным помещениям (кондиционирование, газопожаротушение и т.д.) и отметил, что в отсутствие даже одного из них помещение будет непригодно для размещения в нём серверов, Р. Карежев обозначил ещё один комплекс проблем, который должен быть разрешён. Совещание приняло решение сделать официальный запрос в коммерческие организации и выяснить, какие есть варианты оптимальных затрат на обеспечение сервисных центров.

Среди рассмотренных межведомственной рабочей группой вопросов – собираемость административных штрафов за нарушение Правил дорожного движения, о чём доложил председатель Государственного комитета КБР по транспорту и связи Арсен Кудуаев. Главный государственный инспектор безопасности дорожного движения Юрий Бегидов указал на объективные причины неисполнения постановлений о взыскании штрафов, заметив, что почти 750 тысяч подобных неисполненных документов числится за службой судебных приставов. «Есть люди, за которыми числится свыше 100 и более штрафов, и они чувствуют полную безнаказанность, так как принудительно с ними никто не работает». СМС, которые рассылает ГИБДД с напоминанием оплатить штраф, говорил Юрий Бегидов, в корне данную проблему не решают. Количество вынесенных инспекторами постановлений о штрафах, по словам Бегидова, больше, чем во всей Ленинградской области. Общероссийский показатель исполнения

постановлений о штрафах – 80 процентов, у нас – только 20.

Подводя итоги работы межведомственной рабочей группы по построению, внедрению и развитию технических средств АПК «Безопасный город», Владимир Болотоков назначил срок до 1 октября, когда проблема по оснащению техническими средствами видеонаблюдения школ, детсадов, больниц и поликлиник должна быть решена. «Тратить полгодка, чтобы установить совместимость камер видеонаблюдения с системой, не дело, и таким образом проблема никогда не решится, нужен другой – заинтересованный подход, ведь решение этой задачи одновременно обеспечивает не только безопасность, но и контроль за складывающейся ситуацией, а также её прогнозирование на будущее. Совещание рассмотрело и вопрос о создании системы обеспечения вызова экстренных служб по единому номеру «112» и регионального навигационно-информационного центра «Глонасс» на базе ГКУ «Безопасная республика».

Зинаида МАЛЬБАХОВА

ПРОТИВ ФАЛЬСИФИКАТОВ

В СУ СК РФ по КБР под председательством руководителя управления генерал-лейтенанта юстиции Валерия Устова прошло межведомственное совещание по вопросам повышения эффективности борьбы с оборотом фальсифицированных лекарственных средств и медицинских изделий.

В его работе приняли участие руководители управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по КБР Ж. Плавов, территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по КБР А. Ахматов, Управления Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по КБР и Республике Северная Осетия-Алания Р. Абдулхаликов, его начальника УНК МВД по

КБР полковник полиции Т. Шогенов, врио начальника УЭБиПК МВД по КБР полковник полиции В. Майров, заместитель начальника полиции по оперативной работе МВД по КБР М. Громаков.

Совещание было инициировано сложившейся ситуацией в данной области и, соответственно, необходимо активизировать совместные усилия правоохранителей по противодействию обороту фальсифицированных, контрафактных,

недоброкачественных и незарегистрированных лекарственных средств, медицинских изделий и поддельных биологически активных добавок.

Участники совещания заключили соглашение, призванное повысить качество межведомственного взаимодействия, сообщая старший помощник руководителя следственного управления майор юстиции Мурат Багов.

Ляна КЕШ

Амир Бориев – абсолютный чемпион Европы по пауэрлифтингу



ДИСПЕТЧЕР ЦЕНТРА МОНИТОРИНГА И УПРАВЛЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТЬЮ КБГУ АМИР БОРИЕВ СТАЛ АБСОЛЮТНЫМ ПОБЕДИТЕЛЕМ ЧЕМПИОНА ЕВРОПЫ ПО ПАУЭРЛИФТИНГУ И ОТДЕЛЬНЫМ ЕГО ДВИЖЕНИЯМ «СВЕТОГОР ПРО-8» (ПОВЕРСИ АУТОНОМНОЙ НЕКОММЕРЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «НАЦИОНАЛЬНАЯ АССОЦИАЦИЯ ПАУЭРЛИФТИНГА»).

В соотношении поднятой тяжести (195 кг в становой тяге) к массе собственного тела (59,3 кг) спортсмен, тренирующийся в клубе «Олимп», смог показать самый лучший результат среди мужчин.

Турнир проходил в конце июля в Краснодаре. Около 300 спортсменов из восьми стран выступали в нескольких весовых категориях. Десять спортсменов из Кабардино-Балкарии показали прекрасные результаты в трёх возрастных категориях – юноши, juniors, мужчины.

Сотрудники Амира Бориева поздравили коллегу с победой и пожелали ему новых свершений и личных рекордов. Заслуженные поздравления принимает и тренер спортсмена мастер спорта международного класса по пауэрлифтингу Иманр Тубаев.

Наталья СОЛГАЛОВА,
пресс-служба КБГУ

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В КБР

РАСПОЛАГАЕТСЯ ПО АДРЕСУ:

КБР, г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж.

Телефон 8 (8662) 40-20-48,

факс 8 (8662) 42-58-60,

адрес эл. почты: KBR@ombudsmanbiz.ru.

Приём осуществляется в рабочие дни с 9 до 18 часов, перерыв с 13 до 14 часов.

ПРИЗНАНИЕ

– Отец – Шихбан Сагидович работал бригадиром в только что организованном колхозе в родном Урухе, – вспоминает собеседник. – Практически я его не помню, уходил на работу очень рано, возвращался в полночь. Мне было пять лет, когда отец ушёл на фронт и погиб на полях сражений. Мама осталась одна, а детей в семье было шестеро. Самой старшей сестре Розе тогда было 14 лет, самому младшему брату Зауриби – всего два месяца.

В победном 1945 году Володя пошёл в школу, и одновременно семилетний мальчик подрабатывал чабаном в индивидуальном секторе. Таким способом он помогал матери и зарабатывал деньги на школьные принадлежности и учебники. Учился он хорошо, особенно любил математику, физику, химию и русский язык.

– В 1955 году после окончания десятилетки поехал в Махачкалу поступать на агрономический факультет Дагестанского сельскохозяйственного института, – делится воспоминаниями юноши Владимир Шихбанович. – Тогда в Кабардино-Балкарии ещё не было высшего учебного заведения с сельскохозяйственным профилем. Сдал вступительные экзамены, но набранных 11 баллов не хватило для прохождения по конкурсу.

Настойчивый юноша обратился к председателю приёмной комиссии с просьбой помочь, но ему было отказано. Посоветовали сдать документы в Дагестанский медицинский институт, куда могут принять на основании тех же оценок. Как объяснили тогда В. Кегадуеву, по брони в медицинский институт направили четырёх человек из нашей республики, двое из которых не прошли, и на эти два места смело можно претендовать. Но Володя настоял на том, что хочет идти только по следам погибшего отца и желает получить высшее аграрное образование.

В. Кегадуева в том же году призвали в армию, где он прослужил почти три года, но досрочно демобилизовали в связи с поступлением в вуз.

– В последний год службы командованье части направило мои документы в Ленинград в высшее военно-политическое

ГДЕ РОДИЛСЯ, ТАМ И ПРИГОДИЛСЯ

В свои 80 лет Владимир Кегадуев выглядит достаточно бодро и оптимистично. К тому же ещё и работает. И сложно себе представить, что он пережил в раннем детстве, которое совпало с трудным периодом коллективизации и массовых репрессий. Он стал свидетелем грозных лет Великой Отечественной войны.



училище им. Жданова, – рассказывает В. Кегадуев. – Мне предложили готовиться к отъезду в город на Неве для поступления в военный вуз. Я категорически отказался, пояснив, что как крестьянский сын хочу получить образование исключительно сельскохозяйственного профиля.

После демобилизации он сдал документы на сельхозфак КБГУ, но случился казус: уведомление о начале вступительных экзаменов направили по ошибке на чужую фамилию, на имя его односельчанина Кагермазова. И Володя приехал в Нальчик только вечером 2 августа, когда химию сдали уже 1 августа. Но Кегадуев проявил принципиальность и добился разрешения вопроса положительно. Ему разрешили сдачу первого экзамена по химии двумя днями позже, и сдал он на «отлично».

В 1964 году успешно окончил сельскохозяйственный факультет КБГУ и по распределению поехал на работу в Терский откормочный совхоз на должность главного экономиста. Вскоре его избрали

секретарём партийной организации предприятия.

В декабре того же года В. Кегадуев стал главным агрономом колхоза «Серп и Молот» селения Нижний Курп Терского района. Через два года его перевели на опытную станцию (КБГСХОС) в отдел орошаемого земледелия, где он полностью раскрыл свои знания и проработал 11 лет.

Будучи работником Кабардино-Балкарской государственной сельскохозяйственной опытной станции, В. Кегадуев поступил заочно в аспирантуру Новочеркасского инженерно-мелиоративного института и успешно защитил там же диссертацию, получив учёную степень кандидата сельскохозяйственных наук.

За время работы в КБГСХОС в соавторстве с директором Нажмудином Бербековым Владимир Шихбанович изобрёл два механизированных поливных агрегата, за которые они получили авторские свидетельства. Впоследствии они были внедрены в сельскохозяйственное производство

многих республик и областей Советского Союза.

Хорошего организатора и профессионального специалиста назначили директором виноградарского совхоза «Хамидиевский».

Наследство Владимиру Шихбановичу досталось не завидное, совхоз был убыточным, но благодаря усилиям и опыту Кегадуева хозяйство постепенно стало рентабельным, рабочие стали получать даже премиальные. Передовые механизаторы впервые в жизни получали по 380-520 рублей премиальных. Совхоз сдавал государству уже 850-1000 тонн винограда.

В 1982 году Владимир снова вернулся в КБГСХОС для продолжения исследований на докторскую диссертацию и снова связался с академиком Б. Шумаковым. Но в Минсельхозе республики изменили планы В. Кегадуева, его перевели начальником отдела мелиорации картофеля, овощей, плодов, винограда. Одновременно он стал главным агрономом министерства, где и проработал до ухода на пенсию (1996 г.) и перехода на преподавательскую работу в КБГСХА.

О выходе на пенсию В. Кегадуева узнал первый ректор КБГСХА Борис Фиашпеш, который пригласил его на работу.

Перейдя на преподавательскую работу, проработал на кафедре земледелия до 2007 года. За это время он в соавторстве издал книгу «Орошаемое земледелие Кабардино-Балкарии и повышение его эффективности», а также ряд учебных пособий.

В. Кегадуев опубликовал более 55 работ, из них в соавторстве книги: «Сила поливного гектара», «Повышение урожайности картофеля в колхозах и совхозах КБАССР», «Рекомендации по технологии возделывания картофеля», «Районирование способов полива в хозяйствах республики в зависимости от почвенных условий», «Экономическая эффективность полива в КБАССР».

Борис БЕРБЕКОВ.
Фото автора



2017
ГОД ЭКОЛОГИИ
В РОССИИ

Чудесное создание природы по имени жимолость

Воистину уникальна флора Кабардино-Балкарии, где произрастает сотни видов растений с удивительными целебными свойствами. В их число входит и такое чудесное создание природы, как жимолость.

По словам доктора биологических наук, профессора Сафарби Шхагапсоева, в мировой флоре жимолостей насчитывается 250 видов, представленных кустарниками и лианами. Латинское название жимолости было дано в честь математика, врача и ботаника А. Лоницера.



из северо-востока Малой Азии и Кавказа. Встречается в лесах, по опушкам и берегам рек в верхнем и субальпийском поясах. Местными учёными этот вид отмечен в долине реки Адыл-су в берёзово-сосновом лесу на склоне северо-восточной экспозиции и в верховьях долины р. Башиль-аузу-су. Жимолость кавказская пригодна в парковой культуре в виде одиночных и групповых посадок, для устройства живых изгородей, бордюров.

Жимолость Бушей и жимолость Стевена – кавказские виды,

бирь, Средняя Азия), жимолость Рупрехта (родина Дальний Восток, Китай, Корея).

– Некоторые виды жимолости являются ценнейшими лекарственными растениями, плоды съедобных видов обладают противоринготным действием, – констатирует профессор С. Шхагапсоев. – В народной медицине свежий сок её применяют для лечения грибковых кожных заболеваний. Отваром ягод промывают глаза, полощут рот при различных заболеваниях. Молодые веточки жимолости используют для ванн при лечении суставного ревматизма. В народной медицине отвар коры веточек жимолости используют в качестве средства, улучшающего аппетит.

Как отмечает Сафарби Шхагапсоев, в зависимости от климата, в котором произрастает жимолость, содержание сахаров и кислот в ягодах различно. В условиях сухого жаркого климата увеличивается содержание сахаров, уменьшается общая кислотность, однако при этом увеличивается количество дубильных и красящих веществ, отчего у ягод появляется слабая горечь. Во влажное прохладное лето в плодах наоборот повышается кислотность и содержание витамина С. В условиях умеренно-континентального климата в плодах накапливается большое количество моносахаров, аскорбиновой кислоты и фенольных соединений. Плоды жимолости благотворно воздействуют на сердечно-сосудистую систему. Они обладают противоспазматическим,

мочегонным, желчегонным и антиязвенным действием. В народной медицине используются для профилактики и лечения гипертонической болезни, сердечно-сосудистых заболеваний, кровотечений, вызванных хрупкостью кровеносных сосудов, при расстройствах желудочно-кишечного тракта, малярии, при заболеваниях желчного пузыря. Настои цветков и листьев используют как дезинфицирующее и противовоспалительное средство при болезнях глаз и горла.

Лишь несколько видов жимолости, из известных 250, имеют съедобные плоды. Ещё задолго до введения этого растения в культуру, люди отметили, что плоды жимолости созревают на 10-12 дней раньше земляники. Уже в начале июня можно употреблять в пищу тёмно-фиолетовые, покрытые восковым налётом ягоды.

У жимолости оригинальный вкус, что позволяет ей найти достойное применение в кулинарии. Существуют сладкие сорта, кисло-сладкие и с горчинкой. Есть сорта, ягоды которых имеют аромат земляники или ананаса. Ягоды жимолости употребляют в свежем виде, делают из них варенье, компоты, соки, вина, желе, сушат и замораживают.

По словам профессора С. Шхагапсоева, жимолость нетребовательна и неприхотлива в уходе, хорошо приживается в условиях Кабардино-Балкарии. И что немаловажно, она является украшением нашей природы.

Борис АШИГЕРОВ

ПРОИСШЕСТВИЯ

Спасработы в Безенги и на Эльбрусе

Трое альпинистов 10 августа пострадали в Безенгийском ущелье, одному потребовалась помощь спасателей на Эльбрусе.

В четверг в районе ледников Укю и Безенги на высоте 3400 метров над уровнем моря альпинистка сорвалась со склона и травмировала ногу. В то же время на высоте 3500 метров над уровнем моря в районе Джанкош возле перевала Дыхнаус два альпиниста, мужчина и женщина, получили переохлаждение.

Спасатели на вертолете Ми-8 МЧС России эвакуировали с перевала Дыхнаус альпинистов с переохлаждением в альплагерь Безенги.

Поисково-спасательные работы в районе ледника Укю по эвакуации травмированной альпинистки из-за низкой облачности приостановлены до улучшения погодных условий.

На Эльбрусе в этот же день на высоте 5000 метров над уровнем моря в районе «Косой Полки» альпинисту стало плохо, и он попросил о помощи. Спасатели, проведя поиск, нашли и спустили его на высоту 4200 метров, где его самочувствие заметно улучшилось. От самой тяжелой помощи спасателей он отказался и продолжил спуск самостоятельно.

Пресс-служба ГУ МЧС России по КБР

Богатырский Роман



У нашего водителя Дмитрия Анатольевича Правосудова и его супруги Мадины родился сын. Выдавшие виды акушеры цокали языками, принимая младенца, который весил 4,5 кг. Малыша назвали Романом. Аппетит у Романа Дмитриевича отменный, и растет он, как и положено богатырям, не по дням, а по часам. Желаем ему и его родителям долгих и счастливых лет жизни.

Коллектив редакции газеты «Кабардино-Балкарская правда». Фото Камала Толгурова

КАДАСТРОВАЯ ПАЛАТА

Остановить учётно-регистрационные действия можно



Иногда складывается ситуация, когда необходимо остановить учётно-регистрационные действия. Причиной тому могут послужить выявленные ошибки в документах или расторжение договора. Как остановить учётно-регистрационные действия, рассказала начальник юридического отдела филиала Кадастровой палаты по КБР Залина А...

— В настоящее время у заявителей есть возможность прекратить рассмотрение представленных в орган регистрации прав документов на основании заявления. Такая возможность предусмотрена ст. 31 Федерального закона «О государственной регистрации недвижимости». Существует определённый порядок прекращения учётно-регистрационных действий, который важно знать.

Итак, прекратить рассмотрение представленных для осуществления учётно-регистрационных действий документов воз-

можно только до момента осуществления кадастрового учёта или регистрации прав.

При необходимости прекращения государственной регистрации прав на основании договора заявление должно быть представлено всеми сторонами этого договора либо нотариусом в случае, если заявление о государственной регистрации прав представлено нотариусом.

Приостановить государственную регистрацию жилого помещения, приобретаемого с использованием кредитных средств банка, кредитной организации или средств

целевого займа, возможно только на основании совместного заявления сторон сделки с приложением документа, выражающего согласие на это кредитора (займодавца).

В случае, если учётно-регистрационные действия осуществляются по требованию судебного пристава-исполнителя на основании судебного акта, прекратить рассмотрение данных документов также возможно только на основании решения суда. Если государственной кадастровый учёт и (или) государственная регистрация прав осуществляются по требованию

судебного пристава-исполнителя в иных случаях, предусмотренных Федеральным законом «Об исполнительном производстве», государственной кадастровый учёт и (или) государственная регистрация прав прекращаются только по требованию судебного пристава-исполнителя.

Законом «О государственной регистрации» установлено, что учётно-регистрационные действия прекращаются не позднее следующего рабочего дня после дня представления заявления.

Орган регистрации прав должен уведомить заявителя о прекращении учётно-регистрационных действий, указав дату прекращения.

Заявление о прекращении осуществления государственного кадастрового учёта и государственной регистрации прав можно подать в офисе многофункционального центра.

Юлия СЛАВИНА

Особенности подготовки технических планов

В связи с тем, что на официальном сайте Росреестра отсутствует XML-схема, соответствующая требованиям, утверждённым приказом Минэкономразвития России, филиал Кадастровой палаты по КБР при подготовке технического плана в отношении машино-места до ввода в действие Росреестром новых XML-схем рекомендует предоставлять в орган регистрации прав технические планы в виде XML-документов, подготовленных с использованием действующих схем, расположенных на официальном сайте Росреестра.

При этом сведения о договоре на выполнение работ, наименовании саморегулируемой организации, предусмотренные требованиями к подготовке технического плана, но отсутствующие в размещённых на официальном сайте Росреестра XML-схемах необходимо указывать в разделе технического плана «Заключение кадастрового инженера».

При подготовке технического плана в отношении объекта недвижимости машино-место до ввода в действие новых XML-схем необходимо представить технический план помещения с учётом следующих особенностей: в качестве назначения помещения необходимо указать «нежилое», в разделе «Заключение кадастрового инженера» следует указать, что технический план



подготовлен в отношении объекта недвижимости – машино-места, а в разделе «Описание местоположения объекта недвижимости» приводить сведения об описании местоположения машино-места.

Ирэна ШКЕЖЕВА



Теперь только садоводческие и огороднические товарищества будут создаваться для ведения гражданами садоводства и огородничества.

Также законом устанавливаются требования к созданию, реорганизации и ликвидации таких товариществ, особенности членства в них, усиливается внутренний контроль за органами управления, в том числе при расходовании денежных средств.

Стоит отметить тот факт, что уплачивать членские и целевые взносы придётся не только членам товарищества, но и садоводам, ведущим индивидуальное хозяйство. В случае неуплаты членских взносов предусмотрено их взыскание в судебном порядке.

Ст. 3 закона разъясняет понятия садовый земельный участок, садовый дом, хозяйственная постройка, огородный земельный участок, имущество общего пользования, земельные участки общего назначения. Возвести жилой дом на земельном участке, предназначенном для огородничества, не получится, а вот хозяйственную постройку можно. К понятию «хозяйственная постройка» относятся сараи, бани, теплицы, погреба, колодцы и другие постройки (в том числе и временные), предназначенные для удовлетворения гражданами бытовых и иных нужд. На

ДАЧНЫЙ ВОПРОС

Через полтора года дач не будет, хотя сами дачники останутся – это устанавливает новый закон «О ведении гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (закон о садоводстве и огородничестве) устанавливает правовые основы регулирования отношений, возникающие в связи с ведением гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд и определяет особенности гражданско-правового положения создаваемых некоммерческих организаций.

на садовом участке можно построить не только садовый дом, сезонное использование, но и жилой, разрешается постройка гаража.

Также законом регулируются отношения, касающиеся имущества общего пользования, предоставления участков садовых и огородных земельных участков, поддержки ведения садоводства и огородничества органами государственной власти и местного самоуправления.

Кроме того, предусматривается упрощённый порядок получения лицензии на добычу подземных вод для целей хозяйственно-бытового водоснабжения товарищества без проведения геологического изучения недр, проведения государственной экспертизы запасов полезных ископаемых, геологической, экономической и экологической информации о предоставляемых в пользование участках недр, согласования и утверждения технической документации проектов и иной проектной документации на выполнение работ, связанных с использованием недр. Предоставлять доказательства того, что товарищества обладают или

будут обладать квалифицированными специалистами, необходимыми финансовыми и техническими средствами для эффективного и безопасного проведения работ, тоже не потребуются. А вот рационально использовать и соблюдать правила охраны подземных водных объектов товариществам придётся.

Стоит отметить, что обязательное требование о лицензировании скважин вступает в силу с 1 января 2020 года.

Законом о садоводстве и огородничестве признаётся утратившим силу Федеральный закон «О садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан» и вносятся необходимые изменения в ряд законодательных актов.

Федеральный закон «О ведении гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» вступает в силу с 1 января 2019 года. С этого момента исключаются понятия «дача», «дачное товарищество» и «дачный дом».

Элина КОЖАКОВА

МИТИНГ

Местом для увековечения памяти выбран дом, где жил Али Талабиевич – проспект Ленина, 16, в Нальчике. Всю свою жизнь он посвятил любимому делу, которому был предан до конца своих дней. Представители министерств и ведомств, друзья, родные и близкие собрались на церемонию открытия.

Али Талабиевич родился седьмого марта 1935 года в селе Каменномостское, рано потерял отца. Семья была вынуждена переехать в Нальчик, и Али с четвертого класса пошёл работать на стройку каменщиком. Так, в возрасте 12 лет он стал старшим мужчиной в доме и кормильцем семьи.

Профессия каменщика требовала отменного здоровья, физической силы и выносливости, ведь работать приходилось под открытым небом, невзирая на погодные условия, нередко на высоте. Но, несмотря на все трудности, Али Талабиевич никогда не задумывался над тем, чтобы сменить работу.

С 1950 года Али Альмов трудился каменщиком строительно-

ЕГО ИМЯ, ЕГО ТРУДЫ ВСЕГДА БУДУТ В ПАМЯТИ

Вчера прошёл митинг, посвящённый открытию мемориальной доски Герою Социалистического Труда Али Альмову.



го управления №1 треста «Каб-балкпромстрой», а в последующем – бригадиром каменщиков строительного управления №5 управления строительства и стройматериалов Кабардино-Балкарского совнархоза.

Профессионализм Альмова неоднократно отмечался коллегами, его приглашали на самые сложные участки строительства, и каждая новая задача была выполнена им качественно и в срок. Ему легко удавалось работать в команде, он с гордостью обучал младших коллег тонкостям профессионального мастерства.

За годы работы Али Альмов всегда был в передовиках, он награждён многочисленными почётными грамотами и благо-

дарностями. Указом Президиума Верховного Совета СССР за выдающиеся производственные успехи и проявленную инициативу в организации соревнования за звание бригад и ударников коммунистического труда А. Альмову было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и молот».

Али Талабиевич создал хорошую рабочую семью и был прекрасным семьянином. Его супруга – токарка шестого разряда Нальчикского электротракторного завода награждена орденом Ленина. Они воспитали двух дочерей.

Собравшиеся минутой молчали почтили память А. Альмова.

– Я имел честь много лет работать с нашим незабвенным Али. Человек, которого отличали высокий профессионализм, ответственность, обязательность. Добродушие и благосклонность к молодым людям, которым помогал. Он построил дома, школы, объекты культуры, больницы. Бригада под его руководством была на острие самых важных задач. Никогда не было случая, чтобы бригада Али подвела. Мы помним о нём, его имя, его труды всегда будут в памяти, – отметил заслуженный строитель России и Кабардино-Балкарской Республики Виктор Попович (на снимке).

Главный художник Нальчика Ким Дедегкаев обращаясь к со-

В этом доме жил
Альмов Али Талабиевич
Герой Социалистического Труда,
удостоенный ордена Ленина
за заслуги в области строительства
(1935 - 1999)

бравшимся, поблагодарил за то, что продолжают о нём память.

– Сегодня мы собрались, чтобы почтить память удивительного и достойного человека. Благодаря таким людям, как Али Талабиевич, сегодня мы живём в процветающем Нальчике. Подрастающее поколение должно знать о таких людях. Проходя мимо этого дома, они будут говорить «спасибо», – подчеркнула заместитель министра культуры КБР Рита Таова (на снимке).

От рода Альмовых выступил Хапача, который поблагодарил организаторов за мероприятие.

Право на открытие мемориальной доски было предоставлено его внукам.

Ирэна ШКЕЖЕВА.
Фото Камала Толгурова



МНЕНИЕ

Вспомнил это изречение, чтобы обратить внимание читателей на несущую для многих и драматичную, а то и трагическую картину для небольшого числа людей, кого мы называем «людьми не от мира сего». На проблему морального вознаграждения за труды их высокие и тяжкие. Почему тяжкие? Потому что эти люди – пленники плохо оплачиваемого дела и трудов жизни. Они сочиняют. Они будоражат наш ум, подвигают к деянию, поступку. Дабы жизнь была чище и радостнее, имела смысл. Они же и страдают. И почему бы не удостоить их труд заслуженным признанием общества. Признание от Бога, как оказывается, к несчастью, они уже получили ещё в колыхели. Всевышний создал их такими: художниками и пророками, но обречёнными уже по рождению на творческие муки, награды талантом. И связанными с даром творчества переживаниями. Только общество не сумело вовремя увидеть способности этих людей, чтобы застрелить их из рогатки ещё в колыхели, дабы избавить их от высокой судьбы, от мук сочинительства.

Подумай, какие-то там поэты, прозаики, музыканты, художники, дервиши, актёршики, халыячки и белоручки! Так думают обычные люди, ведущие неравную бой с вызовами жизни. Существуют, утонув в своих повседневных проблемах и заботах. Но стоит им где-нибудь случайно услышать, прочитать хорошие стихи, послушать хорошую музыку или неожиданно оказаться в театре, тогда они, как тот знаменитый профессиональный бож Сопи, потрясённый игрой органа (помни-

НЕ СТРЕЛЯЙТЕ В ПИАНИСТА

Сказано: «Служба за царём и молитва за Богом не пропадут», так ли?

те, у О'Генри?), готовы отблагодарить поэта, музыканта, актёра, оторвавших их на миг от рутины повседневности и тяжкой борьбы за существование. Эти, вторые, начинают прозревать и понимать: оказывается, есть люди, живущие рядом с ними, но способные видеть мир иным, лучшим. Далёкие от поэзии, музыки, живописи, но вдохновлённые увиденным, они по случаю начинают прибегать к цитатам, проговаривая вслух наедине с собой, порой и читая окружающим, например, нечто вроде таких строк:

*Нет, она не вошла./ Это слишком земно,
Как подбитая ласточка/ Залетела в окно...*

Душа обывателя начинает искривляться, махать крыльшками. Ей тепло, ей радостно от заряда красоты, дарованного творцом – поэтом, певцом, вателем.

Близкие к музыке, как медведь к арифметике, на уши которым ещё в младенчестве ненароком наступил сбежавший из цирка козосалапы, они начинают напевать. И жизнь их хотя бы на минуту становится прекрасной и удивительной. Ведь человека всегда тянуло к искусству, к музыке.

Сохранившаяся до нас наскальная живопись насчитывает миллионы лет. Её создавали таланты, творцы. Это культура. Она всегда играла великую роль в жизни человечества. На земле возникали и исчезали великие и малые народы и нации. Основной причиной их пути в океан небытия являлся недостаток или отсутствие культуры. Кто сейчас помнит тех же варваров, вандалов, пруссов, пиктов, этрусков, гуннов, готов?

Пусть меня читатель простит за столь странное и велеречивое вступление. Суть его – это вопрос: «как мы относимся к своим художникам, писателям, поэтам, музыкантам?». Я считаю, что за редким исключением, равнодушно. Хотя иногда в кругу друзей за кружкой пива нам лестно упомянуть о дружбе или знакомстве с кем-нибудь из них. С теми, кто родился с серебряной ложкой во рту, а то и в рубашке. Но бывает, что ненароком и примазываемся к чужой славе. Грешен автор. В далёкой юности в годы студенчества на родине А. Чехова, часто цитировавший строки:

*Родился он в русской деревне./ Где ночи
от снега светлы./ Где летом роняют деревья/
Пахучие капли смолы.*

Даже в моём домашнем чтении стихотворение имело успех. На знойливые вопросы, кто автор? кто написал? я красноречиво молчал. Да простит меня Кайсын Чуваевич.

А сейчас вернёмся к теме нашего отношения к представителям культуры. Вспомним, кто и когда получал звание народного поэта или народного писателя? Вопрос сложный, понимаю. Иные умники считают, что кто-то там наверху, дёргая за верёвочки, руководит нашими поступками, вершит наши судьбы. Согласен. Но если за один конец верёвочки держит Бог, то за другую держит именно он, бюрократ. Траектория проста: представьте себе, что приходит к столоначальнику бумага с нижнейшей просьбой присвоить звание народного по-

эта, заслуженного артиста, заслуженного деятеля искусств такому-то имяркеу. Документ надо соответствующим образом оформить и послать бумагу по инстанции. А это дополнительная нагрузка, лишняя работа за одну и ту же зарплату. И копаться среди вороха текущих срочных работ у него нет ни времени, ни желания. Самый лёгкий выход – положить бумагу в нижний ящик стола, чтобы она «созрела». А творец, к примеру, зная о высоком представлении, хот и уговаривает себя относиться к происходящему, мягко говоря, с юмором, всё же в ожидании считает дни, «собирает» рубли, чтобы «отметить» с друзьями акт высокого признания. Только звание всё нет и нет. Для творческого человека даже эта малость могла бы стать стимулом к работе. И эта мысль, как гвоздь в сапоге, постоянно у него в голове. И какое тут вдохновение, какой тут строевой, парадный шаг по жизни с гвоздём в сапоге. В нём зреет обида на мир, на общество, равнодушно к нему. Но проходит время, и новый столоначальник, перебирая бумаги, даёт, наконец, ход желаемому ходатайству.

Посему хочу призвать: любите, господа, культуру, поэзию, музыку. Эту тонкую прергаду, отделяющую нас от дикости и варварства. Воды родника или колодца всегда девственно чисты. Мы пьём воду этих источников. Она дарует нам вместе с прохладой жизнь.

В гражданскую войну во многих кабаках Екатеринослава висели следующие слова: «Не стреляйте в пианиста. Он играет, как молот». И часто играет хорошо. Народ applaudует, но у него, народа, нет в наличии бумаги под названием «Почётное звание».

Владимир МОТТАЕВ

УСПЕХ

Жюри фестиваля-конкурса грузинского, кавказского и национальных танцев народов мира «Агидела и Агуна» присудило молодому коллективу второе место и победу в номинации «Лучшая постановка, музыкальное оформление и сценический костюм».

Другой конкурс, состоявшийся в Батуми, был посвящён 110-летию Ильико (Ильи) Сухишвили – выдающегося танцовщика, балетмейстера, хореографа, народного артиста СССР. Даже спустя три десятилетия после ухода Ильи Ильича из жизни авторитет знаменитости продолжает объединять лучшие творческие коллективы Кавказа.

Конкурсное жюри, в составе которого были руководители Национального балета Грузии им. И.И. Сухишвили, присудил «Черкесу» первое место в номинации «Народный танец».

Право на участие в весьма представительных форумах «Черкес» обрёл после двух побед на региональных состязаниях танцоров. Гран-при I степени ансамбль завоевал на конкурсе «Я – талант», который проходил в Нальчике при участии творческих коллективов Северо-Кавказского федерального округа. Жюри возглавлял руководитель концертно-проспекторского центра эстрадного искусства «Академия» Рамед Пачев.

Звание лауреата первой степени получено на седьмом открытом Международном фе-



АНСАМБЛЬ НАЦИОНАЛЬНОГО ТАНЦА «ЧЕРКЕС» ПОД РУКОВОДСТВОМ ЗАМИРА БЖИХАТЛОВА ДОСТОЙНО ПРЕДСТАВЛЯЛ КАБАРДИНО-БАЛКАРИЮ НА МЕЖДУНАРОДНЫХ ТАНЦЕВАЛЬНЫХ ФОРУМАХ В ГРУЗИИ И ПРИВЁЗ ИЗ СОСЕДНЕЙ СТРАНЫ ТРИ ПРИЗОВЫХ КУБКА.

АНСАМБЛЬ «ЧЕРКЕС».

Стремление летать



хореографии, а наиболее подготовленные ребята за-

нимаются в ансамбле и мечтают показать зрителям новые танцы. Кроме трёх представленных на конкурсах танцев, «Черкес» уже сейчас может исполнить и другие номера, но они пока не «обшиты», – поясняет руководитель коллектива. – Когда весной впервые соборались выступать перед публикой, костюмы к трём танцам пришлось готовить в экстренном порядке. В этом очень помогли родители ребят и Марина Кумыкова – моя ученица, которую в коллективе называют Марьей-искусницей. Костюмы шились по её эскизам коллективом искусных мастериц ателье «Берёзка» под руководством Жанны Хараевой. Поездка в Грузию была очень хорошей во всех отношениях –



стивале-конкурсе художественного танца «Хрустальный шар» в Пятигорске, где коллектив представил на суд жюри и зрителей зажигательный «Льёпэриэ», а в Батуми показал ещё два танца – «Убыжкий» и «Удж хьурей».

Поездка в Грузию состоялась при содействии танцевального центра имени Бориса Нагудова и, конечно же, родителей талантливых ребят.

Коллектив получил бесценный опыт участия в конкурсе столь высокого уровня и яркие эмоции, ведь во время поездки нам удалось побывать на замечательном концерте знаменитого на весь мир Национального балета Грузии им. И. Сухишвили, – рассказывает Замир Бжихатлов. – Это было незабываемое шоу. Наши ребята

увидели, как работают на сцене не только взрослые артисты, но и их сверстники, как может смотреться танцевальный коллектив на

большой концертной площадке, с качественным светом, звуком, графикой и другими современными техническими эффектами. Школа-студия Национального балета Грузии им. И. Сухишвили, где занимаются около 700 детей, на конкурсе в Батуми выставила 46 пар и получила гран-при, а нашему коллективу жюри присудило первое место.

Ансамбль «Черкес» работал на двенадцать пар, а в общей сложности на сцену вышли тридцать три участника. Профессионалы понимают, что выставить такое количество танцовщиков и три качественных номера за пять месяцев подготовки программы – это большое достижение руководителя коллектива.

Замир Бжихатлов – опытный танцовщик и организатор. Более пятнадцати лет он был солистом в Государственном академическом ансамбле танца «Кабардинка». Его лицо хорошо знакомо многим жителям и гостям нашей республики по фотографии на подарочной коробке с кондитерскими изделиями. В течение трёх лет талантливый артист руководил своей школой-студией в Нальчике, а в феврале 2017 года организовал концертный ансамбль, в состав которого вошёл его воспитанник.

За короткий срок коллектив добился творческого успеха, получил предложения об участии в интересных творческих проектах. «Черкес» уже работал на соль-



ном концерте народного артиста Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Адыгеи и Ингушетии Черима Нахушева, а также на «сольнике» Али Лигидова – гармониста, лауреата международных конкурсов и фестивалей, старшего преподавателя кафедры народных инструментов Северо-Кавказского государственного института искусств.

У Бжихатлова занимаются ребята в возрасте от пяти до тринадцати лет – нальчане и жители окрестных населённых пунктов. Репетиции проходят три раза в неделю в арендуемом помещении на ул. Осетинской, 146. Начинающие осваивают азы национальной

жизни в отеле первой береговой линии, дети купались в Чёрном море. Но ехали мы, конечно, не отдыхать. Это была серьёзная, ответственная работа.

Сейчас в нашем репетиционном зале пять конкурсных кубков. Самый маленький, но самый дорогой из них – полученный на конкурсе им. И. Сухишвили.

За полгода самый молодой в республике танцевальный ансамбль «Черкес» сделал мощный творческий рывок. Побывав на конкурсе имени И. Сухишвили, дети поняли, к какому уровню мастерства следует стремиться, каких творческих высот можно добиться, если полностью отдавать себя танцу.

– Когда смотришь на хорошо танцовщика, создаётся впечатление, будто он летает. Нам надо второе, вчетверо больше стараться, чтобы приблизиться к такому уровню, – говорят ребята.

Воспитанники Замира Бжихатлова продолжают осваивать искусство танца и полностью разделяют мнение руководителя ансамбля о том, что профессионально заниматься любимым делом – это большое счастье.

Ирина БОГАЧЁВА



НАШИМ ПРО НАШЕ

До плато восемь километров, которые под силу далеко не всякому транспорту. А потом ещё надо идти с километр или чуть больше по отвесному склону. Мы попытались подняться на джипах, но углы были таким большим, что машины стали заваливаться набок и чудом не ушли вниз. Решили не рисковать и двинулись пешком.

Мы – это Мурадин Туменов, бывший глава Черекского района, настоящий патриот своей малой родины, его друг Азрет Мирзоев и присоединившиеся к нам Владимир с супругой Марией и водителем Муратом.

Жалпак – место необычное: здесь были сенокосные угодья жителей Верхней Балкарии. Представьте, где Голубые озёра, а где Верхняя Балкария – и вы поймёте, что дорога по скалам, значительно сокращала путь, коль именно здесь сельские заготавливали скоту пропитание на зиму. Впрочем, нынешняя дорога и та, которая была раньше, на многих участках не совпадали. Препятствия шли понизу, была колёсная и очень, выразимся так, долгоиграющей: до Нальчика жители селения добирались только на третьи сутки.

Плато лежит на высоте 1910 метров над уровнем моря. Дорога, проходящая по Черекскому ущелью, примерно на 800-900 метров ниже. Узкие тропки идут от одного горного карниза к другому, зигзагообразно стыкуются под острым углом. Надо всё время прижиматься к скале, не смотреть вниз, потому что там, внизу, пропасть. И глубина её растёт с каждым поворотом с одной тропки на другую: двести, триста, пятсот, семьсот метров!

А потом тропка обрывается. Просто обрывается, потому что она не стыкуется с очередным карнизом. Он лежит выше примерно на десять метров. Как поступить в такой ситуации? Балкарцы придумали: они проложили прямо по скале деревянную лестницу. Только поднявшись по ней – над восьмисотметровой пропастью! – можно попасть на следующий карниз. А с него через узкую – в некоторых местах не больше тридцати сантиметров – природную тре-

Не доезжая до Голубых озёр, вправо уходит незаметная дорога, по которой можно подняться на плато, носящее название Жалпак, что в переводе означает «плоское место». На картах оно обозначено как ЗЫЛПАК – ТРАНСФОРМИРОВАННЫЙ ВАРИАНТ СЛОВА «ЗАЛПАК».



ЛЕСТНИЦА над восьмисотметровой пропастью

щину в скале выбраться на само плато. И эти смертельные трюки, где буквально каждый шаг грозил непоправимыми последствиями, ежедневно проделывали десятки людей, в том числе женщины с младенцами. И это не выдумка, так и было. Ибо ежедневные подъёмы на скалы были необходимы: они диктовались суровыми реалиями обитания в горах, борьбой за выживание.

Лестница над пропастью сохранилась. И мы до неё добрались, для чего спустились по трещине с плато вниз. Трещина настолько узкая, что приходит-

ся двигаться боком, а на ряде участков буквально протискиваться между скалами всё время держась за каменные выступы, так как угол спуска приближается к 50 градусам. Ну, уж если быть точнее, он составляет 47 градусов. Причём никаких ступенек в трещине нет, а в одном месте надо даже спрыгивать, так как до следующего выступа где-то около метра.

Площадка же, на которую попадаешь, совсем крошечная – метров шесть-семь, не больше. А дальше пропасть. Но именно к площадке проложена по скале с

находящегося ниже карниза деревянная лестница.

Что она из себя представляет? Рассказывая со слов пастухов, так как лестницу сверху невозможно сфотографировать. Она спускается отвесно вниз, и для того чтобы захватить её в объектив, надо вытянуть над пропастью не только голову, но и часть туловища. Перспектива, прямо скажу, не из приятных. Но с другого места этот объект незаметен.

Так вот, лестница состоит из идущих друг за другом четырёх стволов деревьев, к которым прикручены поперечные деревянные. Всё это каким-то непостижимым образом (через щели, выбоины) соединено со скалой. Как люди поднимались по столь хлипкому и ненадёжному сооружению, непонятно. Но ведь поднимались и спускались; более того, повторюсь, это проделывали и женщины с младенцами.

Пастухи, которые сейчас держат скот на плато, отговорили меня даже приближаться к лестнице, а не то что спускаться по ней. Это действительно сегодня смертельно опасно, ведь лестнице более ста лет, и что стало за это время с деревом под действием снегов и дождей, можно себе представить.

Одним словом, возвращаться мы решили прежним путём. Перед нами лежало во всей своей изумительной красе Черекское ущелье. Впереди – Верхняя Балкария, позади – Бабугент, Кашхатау, виден даже Аушигер. Внизу лента шоссе с движущимися машинами, столь малы при взгляде сверху, что один только ноготь закрывал перед глазами всю машину целиком.

Перспектива, которая открывается с плато Жалпак, особенно в солнечный день, действительно потрясает. Кажется, что ты вознёсся над этим миром, что он – чистый, светлый, пронзительно ясный – весь перед твоими глазами. Ощущение поразительного слияния с природой, неизъяснимая радость переполняет тебя. Сердце начинает учащённо биться, и кажется, что не только душа, но и ты сам, бранный и земной, паришь вместе с орлами над землёй, устремляясь всё выше и выше в бездонную небесную синь...

Виктор КОТЛЯРОВ

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Разумеется, люди всегда стремились жить лучше, но ещё совсем недавно наши запросы и аппетиты были гораздо умереннее. Мы превратились в избалованных и раздражительных невротиков, и, мне кажется, это напрямую связано с качеством нашей жизни. Современного человека испортил комфорт, обилие товаров и возможность всё это купить.

В первой половине двадцатого века большинство советских граждан жили в коммунальных квартирах. Что они собой представляли, думаю, объяснять не нужно. Коммуналка – это очередь в туалет и ванна по расписанию. Общая кухня, взаимное раздражение, ссоры и примирения соседей. Сейчас говорят, что в этом была своя романтика. Возможно, так оно и есть, но для многих людей отдельная квартира была сказочной и неосуществимой мечтой.

В СССР какой-нибудь скромный работяга годами копил деньги на «Москвич» или «шестёрку». Он покупал в кредит югославскую стенку, китайский ковер, телевизор «Рубин» и чувствовал себя счастливым человеком. У его отца запросы были ещё скромнее. Для счастья ему хватало новых хромовых сапог и мешковатого костюма из габардина.

О том, как жили люди в девятнадцатом веке, даже страшно подумать. Они были лишены элементарных удобств, к которым каждый из нас привык с детства. С точки зрения современного человека такое существование напоминало перманентную гуманитарную катастрофу. Скучный ужин при свете лучины или керосиновой лампы. Отсутствие центрального отопления, телевидения, Интернета и сотовой связи. Такие реалии кого угодно сведут с ума. Для того чтобы помыться, нужно было наколоть дров, натаскать воды и, дрожа от холода, влезть в какую-нибудь тесную ёмкость. То ли дело сейчас! Достаточно войти в ванную и просто открыть кран. Однако и тут мы ищем повод побряковать. «Опять отключили горячую воду!» – возмущаются жители многоэтажек, и если честно, я вполне разделяю их негодование.

Разумеется, до революции люди жили по-разному. По большому счёту, именно это неравенство и стало причиной крушения империи. В эпоху гласности царскую Россию принято было хвалить. Дескать, тогда всё было лучше: девки румяные, трава зеленее, зарплата

КУРЬЕР

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: СОВРЕМЕННЫЙ ЧЕЛОВЕК ПОСТОЯННО ЧЕМ-ТО НЕДОВОЛЕН. ЕГО НЕ УСТРАИВАЮТ ПОГОДА, НАЧАЛЬСТВО, ЗАРПЛАТА, СЕРВИС, ТАРИФЫ, ЦЕНЫ НА БЕНЗИН, АВТОМОБИЛЬНЫЕ ПРОБКИ, КАЧЕСТВО СОТОВОЙ СВЯЗИ И СЛИШКОМ МЕДЛЕННЫЙ ИНТЕРНЕТ. МЫ СЧИТАЕМ, ЧТО ЗАСЛУЖИВАЕМ ЧЕГО-ТО БОЛЬШЕГО, И СОЗДАНЫ ДЛЯ АБСОЛЮТНОГО, БЕЗУСЛОВНОГО СЧАСТЬЯ.

выше, а цены гуманнее. В качестве примера часто вспоминали предвоенный 1913 год. В то время квалифицированный рабочий получал около двадцати рублей. Это при том, что фунт грудки можно было купить за 22 копейки. Добротные яловые сапоги обходились пролетарию в четыре рубля, а килограмм паюсной чёрной икры стоил рубль восемьдесят. Казалось бы, чего ещё нужно? Живи да радуйся, но всё, как известно, познаётся в сравнении. В середине девяностых я прочёл «Записки кавалергарда» князя Трубецкого. Книжка, прямо скажем, посредственная, но одна деталь меня всё-таки впечатлила. Представьте себе такую ситуацию. Молодой офицер навещает богатую тётушку, и старушка дарит ему двести рублей. В тот же вечер он идёт с друзьями в ресторан и пропивает всё до копейки. Что тут можно добавить? Непохожи жили русские кавалергарды. Гораздо лучше путиловских рабочих, целыми днями стоявших у своих станков.

Мне кажется, раньше люди умели радоваться мелочам. Хорошая книжка считалась дорогим подарком, при виде которого сладко замирало сердце. В современном мире ценности поменялись. Да и есть ли они вообще – эти самые ценности? Избалованные недоросли получают в подарок новый айфон или брендовую тряпку, но их глаза остаются пустыми. Изобилие товаров и возможностей постепенно превращает нашу молодёжь в потребителей и згоевост.

Совсем недавно мы жаловались друг другу на до-

ждливую погоду, а теперь нас, видите ли, «достала жара». Летом нам хочется снега, зимой не хватает тепла. Человек так устроен, и с этим ничего не поделаешь. Мы нервничаем по поводу отсутствия кондиционера в офисе, забывая при этом, что есть гораздо более тяжёлые условия труда.

Неделю назад в нашем дворе решили поменять бордюры и асфальт. Несколько дней подряд под окном гудели машины. Квартиры пропахли битумом и гудроном. Всё это, конечно, неприятно, но давайте на минутку представим себя на месте асфальтировщика. С утра до вечера он укладывает горячий асфальт, и это при том, что температура на улице приближается к сорока.

По сути, мы оказались в тепличных условиях. Не испытали голода и холода, войн и репрессий. Мы живём сегодняшним днём и не думаем, что завтра всё может измениться. Хорошо помню, как после смерти бабушки обнаружил в кладовке запасы круп, спичек и хозяйственного мыла. Разумеется, я не считаю это нормой, но, повторяю, всё познаётся в сравнении.

Мы недовольны качеством продуктов, забываем о том, что многие жители нашей планеты ведут полуголодное существование. Африканские дети, например, мучаются от жажды и в буквальном смысле пахнут от голода. При этом в океане топят баржи с зерном, чтобы взвинтить цены на бирже. У нас же всегда так – кому суп жидкий, а кому жемчуг мелкий.

Недавно я гостил у друга в Ростовской области. На улице стояла невыносимая жара, и мы зашли в небольшое уютное кафе. Сидим, болтаем о том о сём. Кондиционер гонит холодный воздух. На столике бокалы с холодным пивом и вяленая чехонь. Внезапно у друга зазвонил телефон. Он снял трубку и назвал адрес нашего кафе. Оказалось, курьер привёз ему какой-то товар, заказанный в Интернете. «Ну и сервис!», – с завистью подумал я.

Приятель вернулся через пять минут с совершенно «перевёрнутым» лицом. Курьер оказался инвалидом – у него не было обеих рук. На встречу он приехал на машине со специально оборудованным рулём. Пить пиво нам как-то расхотелось. За столом повисло гнетущее молчание.

– И после этого мы ещё на что-то жалуемся, – горько усмехнулся мой друг, направляясь к выходу.

Эдуард БИТИРОВ

ЮБИЛЕЙ

ШЕСТЬДЕСЯТ ЛЕТ НА РУБЕЖЕ ОГНЯ

Пожарная часть №9 по охране Зольского района заслуженно занимает лидирующие позиции среди подразделений пожарной охраны Кабардино-Балкарии. Служебная подготовка, профилактика пожаров, боевая работа на пожарах и в дорожно-транспортных происшествиях, республиканские соревнования по различным видам спорта, активное участие в общественной жизни района – вот далеко не полный перечень направлений жизнедеятельности коллектива, в которых он не просто принимает участие, а становится лучшим практически в каждом.



От ред.: Юрий Даов, родился в селении Сармаково Баксанского района, образование высшее. Юрий Шафигович работает в противопожарной службе республики на различных должностях среднего и старшего начальствующего состава с января 1981 года. За период работы зарекомендовал себя как высокопрофессиональный и добросовестный работник. С апреля 2005 года, с учётом деловых и моральных качеств, был назначен на должность начальника отряда ГПС по охране Зольского района, который возглавляет по сей день.

ИСТОРИЯ

Началось всё ровно 60 лет назад, когда на основании постановления Совета Министров КБАССР 12 августа 1957 года в Зольском районе была создана первая пожарная команда со штатной численностью семь человек. Первым начальником команды, располагавшейся во дворе райкоммунхоза в посёлке Залукокоже, был Хазраил Карданов. Материальная база огнеборцев не отличалась богатством – один пожарный автомобиль, бокс для него и комната для размещения личного состава. Но, несмотря на малочисленность и скудную материальную базу, пожарные района ответственно решали возложенные на них задачи.

В 1961 году пожарную команду возглавил Хажсет Камергоев, тогда же и началось возведение пожарного депо. Через год пожарную охрану Зольского района возглавил выпускник Ивановского пожарного-технического училища МВД СССР Борис Коцев. Энергичный руководитель, он многое сделал для того, чтобы в максимально короткие сроки завершить строительство и ввести в эксплуатацию новое депо. В 1963 году пожарная команда получила два новых автомобиля ПМГ-19 и ПМГ-36, а штатная численность увеличилась до одиннадцати человек. Существенный вклад в развитие и становление пожарной охраны района внесли выпускники Харьковского пожарного-технического училища МВД СССР Шохал Бжеников

и первый председатель Добровольного пожарного общества Зольского района Хазиль Карданов.

1970 год стал переломным в истории пожарной охраны Зольского района. Во-первых, сама команда была преобразована в профессиональную пожарную часть №9 при отделе пожарной охраны МВД КБАССР. Во-вторых, на вооружение подразделения поступили новые мобильные скоростные пожарные автомобили, в том числе автоцистерна ёмкостью 2,5 тонны. Для района, не имеющего своего противопожарного водоснабжения, эта автоцистерна была единственной техникой, доставлявшей на пожары огнетушащее вещество. В-третьих, штатная численность огнеборцев, несших круглосуточное дежурство в четырёх караулах, увеличилась до 35 человек.

В 1970 году начальником части был назначен Мухамед Кумыков, довольно эффективно проработавший на этой должности до 1993 года. После него ПЧ-9 поочередно возглавляли Мухамед Мамбетов, Мухамед Маламатов, Ахмед Шокаров, Альберд Бижев, Юрий Даов, Аслан Гатажков и Руслан Коков. С 2013 года по настоящее время подразделением руководит Хазретали Жанказиев.

СЕГОДНЯШНИЙ ДЕНЬ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ

Вот уже двенадцать лет отряд ГПС КБР №9 по охране Зольского района, в состав которого входит пожарная часть №9, возглавляет Юрий Даов.

Под руководством Юрия Даова проводится целенаправленная работа по обеспечению пожарной безопасности в охраняемом районе. Результатом этой напряжённой работы является то, что за последние семь лет число пожаров в районе выезда подчинённых пожарных подразделений заметно снизилось. Организаторские способности, умение вникнуть в суть проблемы и принять быстрое и грамотное решение, обеспечивающее выполнение поставленной задачи, были неоднократно проявлены Юрием Шафиговичем при тушении различных пожаров. В том числе и при тушении пожара на Малкинском хлебоприёмном предприятии в январе 1985 года, за что Юрий Даов Указом Президиума Верховного совета РСФСР от 27 февраля 1985 г. был награждён медалью «За отвагу на пожаре».

За добросовестное отношение к исполнению служебных обязанностей и достигнутые высокие результаты в работе, Юрий Даов неоднократно поощрялся руководством МВД КБР и МЧС России.

Именно когда Даов ещё был начальником части, в рекордно короткие сроки силами работников ПЧ-9 в посёлке Залукокоже было построено и введено в строй в октябре 2002 года современное пожарное депо. Кто хоть раз побывал в этом подразделении, тот не сможет забыть царящую здесь атмосферу. Глаз радуют ухоженная территория части и вид здания пожарного депо, одного из самых красивых не только в республиканском гарнизоне пожарной охраны, но и на Юге России. Внедрены многие новшества, в числе которых приточно-вытяжная вентиляция боксов гаража, световое табло, автоматизированное рабочее место диспетчера, карта района выезда, приспособление для подогрева топлива в зимнее время для боевой и резервной

техники. Современная пожарная техника, находящаяся на вооружении части, усовершенствована руками личного состава и сделана так, чтобы её можно было использовать с максимальной пользой при проведении аварийно-спасательных работ на пожаре, дорожно-транспортном происшествии или в других чрезвычайных ситуациях.

ном, чтобы потушить огонь и залить пеной участок дороги в случае разлива топлива, и аварийно-спасательным для проведения спасательных работ. Это доставляло большие неудобства. Огнеборцам ПЧ-9 удалось сделать автомобиль максимально удобным и универсальным, чтобы с его помощью можно было и пожары тушить, и аварийно-спасательные работы проводить.

В комплект оборудования нового автомобиля входит однофазный генератор мощностью десять киловатт, что позволяет запитать любой потребитель электроэнергии в радиусе двухсот метров. Помимо этого имеется возможность использования компрессорной установки, газо- и электросварки, газового резака, домкрата, ножниц и мощных осветительных прожекторов. Также новый автомобиль оснащён штатным пожарным оборудованием, что позволяет проводить и тушение пожаров. Работать на нём может любой пожарный, прошедший курс обучения по работе с аварийно-спа-

жарно-профилактические отработки населённых пунктов района с неблагополучной пожарной обстановкой, в ходе которых личный состав совместно с активистами населённых пунктов и ветеранами пожарной охраны проводит обучение населения мерам пожарной безопасности по месту жительства. В ходе подвального обхода жителям сельских поселений не только разъясняют элементарные требования правил пожарной безопасности, но и выдают различные памятки о мерах предупреждения пожаров.

УСПЕХ В РЕГИОНАЛЬНОМ СМОТРЕ-КОНКУРСЕ

Наивысшим признанием уровня профессионализма личного состава подразделения стала победа в смотре-конкурсе на звание «Лучшее пожарное депо в субъекте Российской Федерации Южного и Северо-Кавказского федеральных округов» в 2010 году.

Начиная с 2005 года личный состав пожарной части №9 неоднократно признавался лучшим по профессиональной и боевой



подготовки среди подразделений Государственной противопожарной службы КБР. И в этом большая заслуга принадлежит как Юрию Даову, так и начальнику части Хазретали Жанказиеву, начальнику караула Алимю Гонгапшеву, командиру отделения Альберду Бичоеву, водителю Султану Татарканову, диспетчеру Заре Хаджиевой, пожарным Алексею Афанасьеву, Зауру Тлиухраеву, Аслану Гонгапшеву и Асланбеку Ципинову. Ведущие спортсмены подразделения Ильяс Дауров, Исмаил Карданов и Альберд Маремкулов являются многократными победителями республиканских соревнований по пожарно-прикладному спорту.

Кстати, указанный автомобиль, с учётом его эффективности в действии, был в своё время рекомендован для создания в других гарнизонах пожарной охраны Южного регионального центра МЧС России.

ПОЖАР ЛЕГЧЕ ПРЕДУПРЕДИТЬ, ЧЕМ ПОГАСИТЬ

В Зольском районе насчитывается 19 населённых пунктов, в которых проживают 50345 человек. По статистике, наибольшее количество пожаров в районе происходит в жилом секторе.

Руководство части особое внимание уделяет профилактике и снижению количества пожаров, происходящих по причине детской шалости с огнём. Различные конкурсы сочинений, рисунков и поделок на противопожарную тематику среди учащихся школ, занятия с персоналом общеобразовательных учреждений и учебные эвакуации на случай возникновения пожаров прививают навыки действий при ЧС, как учащимся, так и работникам общеобразовательных учреждений.

Не меньший эффект приносят и комплексные

подготовки среди подразделений Государственной противопожарной службы КБР. И в этом большая заслуга принадлежит как Юрию Даову, так и начальнику части Хазретали Жанказиеву, начальнику караула Алимю Гонгапшеву, командиру отделения Альберду Бичоеву, водителю Султану Татарканову, диспетчеру Заре Хаджиевой, пожарным Алексею Афанасьеву, Зауру Тлиухраеву, Аслану Гонгапшеву и Асланбеку Ципинову. Ведущие спортсмены подразделения Ильяс Дауров, Исмаил Карданов и Альберд Маремкулов являются многократными победителями республиканских соревнований по пожарно-прикладному спорту.

Руководителю службы Муаеду Буранову, начальнику отряда Юрию Даову и их единомышленникам удалось создать боеспособный коллектив с высоким уровнем подготовки личного состава, отвечающий всем требованиям и готовый выполнить в любое время возложенные на подразделение задачи. С чем они вполне успешно справляются уже на протяжении шести десятков лет.

Алексей ШЕРШИН



□ ИНТЕРВЬЮ ПО ПОВОДУ

От Безенги до Эвереста



Человек очень опасной, тяжелой, интересной и благородной профессией делится с читателями «КБП» впечатлениями об Эвересте, рассказывает о профессиональном пути и планах на будущее.

— Как ты стал спасателем и почему выбрал именно эту профессию?

— Ещё в школьные годы со сверстниками совершал многочисленные походы по Чегемскому ущелью. Мне это нравилось, но свою жизнь с горами изначально я не связывал. Мои предки до депортации жили в урочище Бедт-Тургу, недалеко от Верхнего Чегема, под скалами массива Акь-Къая. В нашем роду были известные охотники, которые забирались высоко на скалы.

По окончании школы в селе Хушто-Сырт Чегемского района поступил на филологический факультет Кабардино-Балкарского государственного университета, отделение «Русский язык и литература и балкарский язык и литература», прошёл воинскую службу в Вооружённых силах России.

В 1999 году от младшего брата Аслана, который проходил срочную службу в войсках МЧС, узнал, что объявлен набор в республиканскую поисково-спасательную службу. Мы вместе подали документы, сдали все нормативы и были приняты на службу. Получилось так, что из-за реорганизации оказались в разных отрядах: брат — в республиканском поисково-спасательном отряде, я — в Эльбурском высокогорном поисково-спасательном отряде МЧС, так и работаю.

— Пожалуйста, приведите примеры самых тяжёлых спасательных работ.

— Все спасательные работы по-своему уникальны, особенно те, которые связаны с природной средой, высотным фактором либо с техногенными рисками, связанными с повторным обрушением, пожарами, лавинами и, соответственно, с морально-психологическими нагрузками, большими затратами сил и высоким риском. Перед началом спасательных работ составляется план действий, а по окончании делается отчёт.

В 2006 году на высоте пяти тысяч метров над уровнем моря, на вершине пика Пушкина мне с другом и коллегой Ибрагимом Лелюкаевым пришлось спасать альпиниста с переломом ноги. На момент поступления сигнала все спасатели были задействованы на других работах, нас свободных было только двое. Вме-

сте с вспомогательным отрядом из числа альпинистов-добровольцев, которые помогли доставить снаряжение, выдвинулись к подножию горы. За пять часов дошли до хижины Джанги-Кош. Находившиеся там альпинисты подумали, что мы передовой отряд, за которым придут другие, и были сильно удивлены, узнав, что больше никого не будет. Никто не верил, что технически и физически возможно организовать транспортировку раненого человека силами двух человек.

Вместе с руководителем группы мы поднялись на вершину, где в палатке находился пострадавший, оказали ему первую помощь и начали спуск. Пришлось совершить на склоне холодную ночёвку. На следующий день мы спустились на плато, куда для эвакуации прилетел вертолёт.

Конечно, риск был очень велик, но если бы мы оперативно не вышли на спасение, человек мог погибнуть. В итоге всё закончилось благополучно, тот альпинист жив-здоров, продолжает ходить в горы, мы с ним дружим.

За рубежом при высоком риске для спасателей спарботы могут быть отменены или вовсе отменены. Но в традициях отечественного альпинизма существует неписаное правило: спасать и искать до последнего, приложив все силы и средства.

— Расскажите о своей общественной работе в рамках Федерации альпинизма, скалолазания и спортивного туризма КБР.

— Так как я работаю старшим тренером, преподавателем высшей горной школы Федерации альпинизма России, являюсь инструктором UIA, инструктором высшей категории, кандидатом в мастера спорта по альпинизму, по предложению старшего товарища, первовосходителя из КБР на вершину Эвереста Абдул-Халима Ольмезова я стал исполнителем директором Федерации альпинизма, скалолазания и спортивного туризма КБР.

Мы знаем, что отечественный альпинизм зародился именно на склонах Эльбруса в 1829 году, однако сегодня в республике осталось очень мало людей из числа местных жителей, которые профессионально им занимаются. Это, конечно, большая проблема, связанная с кризисом в отрасли после распада страны. С начала 90-х годов эффективно работающая система подготовки альпинистов, организованные сборы в альплагерях

СПАСАТЕЛЬ МЕЖДУНАРОДНОГО КЛАССА, СОТРУДНИК ЭЛЬБУРСКОГО ВЫСОКОГОРНОГО ПОИСКОВО-СПАСАТЕЛЬНОГО ОТРЯДА МЧС РОССИИ, СТАРШИЙ ИНСТРУКТОР ФЕДЕРАЦИИ АЛЬПИНИЗМА РОССИИ, КАНДИДАТ В МАСТЕРА СПОРТА ПО АЛЬПИНИЗМУ АЗНАУР АККАЕВ 22 МАЯ 2017 ГОДА СОВЕРШИЛ ВОСХОЖДЕНИЕ НА ЭВЕРЕСТ, СТАВ ТРЕТЬИМ СПАСАТЕЛЕМ ИЗ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ, КОТОРОМУ УДАЛОСЬ ВЗойТИ НА «ВЕРШИНУ МИРА».

были практически приостановлены. У нас очень много талантливой молодёжи, но ребят нужно обучать, выявлять сильнейших, формировать клубы и команды. К тому же занятие альпинизмом требует немалых финансовых вложений (поездки, покупка или аренда дорогостоящего снаряжения и проч.). Именно поэтому сегодня большинство местных альпинистов-разрядников являются спасателями МЧС.

Знания и навыки, полученные в процессе работы, позволяли не беспокоиться о технической части, переживал только за высотный порог. У меня за плечами довольно богатый опыт восхождений, включая все пятитысячники Кавказа, кроме Дых-тау, но я не знал, как буду себя чувствовать на высоте более шести тысяч метров.



— Работа спасателя накладывает отпечаток на личность человека?

— Конечно, ведь в спасатели приходят много ребят, но остаются единицы, а работа со временем становится школой жизни, формирует в человеке качества, которые помогают ему и его окружению всю жизнь. Большинство людей, не замечая опасностей в повседневной жизни, при занятиях спортом, на природе подвергают себя и окружающих рискам, которые могут привести к необратимым последствиям. А опытный спасатель видит эти риски, прогнозирует развитие ситуации.

— Как ты оказался на вершине Эвереста?

— В любом виде спорта, в любой деятельности есть высшее достижение. Среди людей, профессионально занимающихся альпинизмом, наверное, нет такого, кто бы не мечтал взойти на Эверест. Много лет у меня была мечта достичь больших высот в альпинизме. К этому восхождению я шёл более 18 лет, начиная с первой вершины Гидан-Тау и восхождений в районе Безенгийской стены. Накапливал опыт, постепенно двигался к цели, общался с альпинистами-высотниками, нашими восходителями на Эверест — Абдул-Халимом Ольмезовым и Азнером Хаджиевым.

Финансовый вопрос для Эвереста, конечно, актуален, ведь это восхождение очень дорогостоящее. Многолетнюю мечту мне помог осуществить близкий родственник.

Поднимались на гору в команде опытных альпинистов во главе с руководителем и основателем клуба «7 Вершин» Александром Абрамовым. Программа восхождения заняла у нас 39 дней, на само восхождение ушло 30 дней, хотя стандартные сроки — более 50 дней. Это было обусловлено тем, что команда восходитель была спортивной, сильной, опытной, к тому же руководитель оптимизировал технологию работы с кислородом.

— О чём думает человек, оказавшись в «зоне смерти» Эвереста?

— Перед тем как уехать на восхождение, я много анализировал информацию. Как спасатель готовился к нештатным ситуациям, взял запасное аварийное снаряжение, и мой рюкзак килограммов на пять был тяжелее, чем у других. Эверест — очень опасная гора, забирающая десятка жизни за год, при этом тела погибших альпинистов лежат там годами, и на сегодняшний день нет такой техники, чтобы их оттуда спустить.

Российские альпинисты мимо не проходят, помогают чем могут, даже если помочь нечем, хотя бы побудут рядом, пока человек не умрет, чтобы он не уходил из жизни в одиночестве. Я бы точно не прошёл мимо, поделился бы снаряжением, кислородом, пожертвовал бы даже восхождением, потому что не смог бы нормально жить с мыслью, что прошёл мимо.

— Расскажи о штурме горы и о том, чему было посвящено твоё восхождение.



— На штурм горы мы вышли в ночь с 21 на 22 мая, шли уверенно и уже в 4.35 по местному времени стояли на вершине. Когда ставил флаги своей страны, республики, рода, ощущал гордость, радость.

Своё восхождение я посвятил 60-летию восстановления автономии балкарского народа, своим родителям и всему народу Кабардино-Балкарии.

Мы поднялись на вершину на рассвете, и открывавшиеся в этот момент виды оставили в моей душе неизгладимое впечатление. Всё вокруг намного ниже вершины, и чтобы это описать, нужно быть поэтом. Эйфории, как у многих поднимающихся туда, у меня не было, нужно было думать о спуске, ведь 80 процентов погибают именно при спуске. Только внизу, в базовом лагере на высоте 6400 метров мы поздравляли друг друга.

Я знал, что в аэропорту меня будут встречать друзья и родственники, официальные лица, но был удивлён количеству встречающих людей, даже растерялся — никогда не приходилось быть в центре такого внимания.

Потом ещё долго звонили из районов, высказывали обиды, что их не предупредили о дате и месте прилёта — они очень бы хотели встретиться и поздравить лично.

С тех пор на улицах незнакомые люди стали узнавать, здороваться, некоторые просят сфотографироваться с ними на память.

— Что изменилось в твоей жизни после восхождения, и что можно посоветовать начинающим туристам и альпинистам?

— Эверест стал достижением цели, к которой я шёл очень долго. Кардинальных изменений в жизни не произошло. Отпуск отгулял, вышел на работу, приступил к служебным обязанностям. Конечно, это восхождение стало огромным личным опытом, новым уровнем. В планах на будущее — работать дальше, передавать знания и опыт молодёжи.

А начинающим туристам и альпинистам я хотел бы посоветовать проходить начальный курс обучения, прежде чем идти в горы, общаться со старшими, обязательно регистрировать свои маршруты в спасотряде, не переоценивать свои возможности.

Тенгиз МОКАЕВ, краевед, член Русского географического общества. Фото автора и из личного архива Азнаура Аккаева

□ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА

Восемь болезней, которыми вы можете заразиться от домашнего питомца

Любители домашних животных должны помнить о болезнях, которыми могут заразиться от своих питомцев. Все описываемые заболевания предотвращаются и лечатся, если ухаживать за животными и регулярно обследоваться у ветеринара.

ДЕРМАТОМИКОЗ, ИЛИ СТРИГУЩИЙ ЛИШАЙ



Дерматомикоз, или стригущий лишай, – одно из самых известных заболеваний, которое передается человеку от животных. Недуг приводит к поражению кожных покровов, которые вызывают патогенные грибки. Возбудитель заболевания приводит к воспалению кожи, проникая в её глубокие слои.

От кого можно заразиться: заболевание передается человеку от кошек и собак.

Симптомы у животных: выпадение волос на пораженных участках, красные пятна. Чаще всего первые симптомы заболевания появляются на голове, ушах или хвосте животных. Пораженные участки начинают чесаться, в результате чего возбудитель заболевания распространяется на другие части тела.

Симптомы у людей: красные круглые пятна на коже.

Лечение: мазь или таблетки.
Профилактика: регулярно мыть руки; тщательно мыть предметы, которые контактировали с зараженным животным; показывать питомца ветеринару при первых признаках появления раздражения, поддерживать чистоту в доме.

КРУГЛЫЕ ЧЕРВИ



Наиболее распространенный внутренний паразит кошек – круглые черви. Маленькие животные могут заразиться через молоко инфицированной матери, более взрослые, например, поедая зараженного грызуна. Чаще всего недугом страдают кошки, гуляющие на открытом воздухе. В год заболевания выявляют примерно у 10 тысяч детей, в крайних случаях паразит может привести к слепоте у людей.

От кого можно заразиться: от кошек.

Симптомы у животных: диарея, рвота, кашель, запор, кровь в стуле.

Симптомы у людей: одышка, кашель, боль в животе, кровь в стуле.

Лечение: по рецепту выписываются противопаразитарные препараты для домашних животных и людей.

Профилактика: чаще мыть руки. Согласно исследованию университета штата Мэрилленд в борьбе с круглыми червями могут помочь пряные и горькие продукты: куркума, кайенский перец, инжир, оливки, чеснок и имбирь.

ЛИХОРАДКА ЦАРАПИН

Лихорадка от кошачьих царапин – острое инфекционное заболевание. Возбудитель – бактерия Батонелла – передается через укусы и царапины



животных. Заражённые кошки чаще всего были укушены блохами или клещами. По предварительным данным, 40 процентов кошек страдают от заболевания хоть раз в жизни. Бывали случаи, когда лихорадка развивалась после контакта с заражёнными собаками и морскими свинками. Чаще всего заболевание фиксируют у детей и подростков, после выздоровления развивается иммунитет.

От кого можно заразиться: от кошек.

Симптомы у домашних животных: усталость, увеличение лимфатических узлов.

Симптомы у человека: красные припухлости возле укусов или царапин, опухшие лимфатические узлы, головная боль, боли в суставах, усталость, потеря веса.

Лечение: обычно заболевание проходит само по себе, однако для людей с ослабленной иммунной системой необходимы антибиотики.

Профилактика: избегать ситуации, когда кошка может поцарапать или укусить: не следовать играть с животным, если оно избегает контакта или не в настроении. Если избежать повреждений не удалось, то место укуса или царапину надо тщательно промыть с мылом. Кроме того, нельзя разрешать животному лизать открытые раны или царапины на коже человека.

БЕШЕНСТВО



Бешенство – заболевание вирусной природы, человек и домашние питомцы могут заразиться от укуса больного животного. Недуг может привести к летальному исходу и характеризуется тяжёлыми поражениями нервной системы. Чаще всего бешенством страдают дикие животные: домашние могут заразиться от укуса или попадания слюны, например, больной лисы на повреждённый участок кожи. У животных заболевание легко предотвратить с помощью вакцинации.

От кого можно заразиться: от собак, кошек и диких животных.

Симптомы у животных: недомогание, затруднение глотания, судороги мышц. Заболевание смертельно.

Симптомы у людей: температура, бессонница, боль в месте укуса, чувствительность к свету и звукам, бред, чувство страха, паралич глазных мышц и нижних конечностей. Общая продолжительность болезни составляет 5-8 дней.

Профилактика: у животных заболевание легко предотвратить с помощью вакцинации: прививки необходимо делать раз в год. Человеку следует пройти вакцинацию сразу после укуса заражённым животным, иначе заболевание неизлечимо и приводит к летальному исходу.

ТОКСОПЛАЗМОЗ



Токсоплазмоз – паразитарное заболевание животных и человека, которое вызывается токсоплазмой. Заражение происходит при употреблении сырого мяса. По предварительным данным, паразитами страдают до 85 процентов людей во всём мире. Токсоплазмоз особенно опасен, если им заражается женщина во время беременности: недуг может привести к проблемам в развитии ребёнка.

От кого можно заразиться: от кошек или собак.

Симптомы у домашних животных: у взрослых особей чаще всего развивается иммунитет, но, например, котята более уязвимы. Чаще всего они испытывают диарею, в некоторых случаях возникает серьёзная проблема с лёгкими или печенью.

Симптомы у человека: при лёгкой форме заболевания чаще всего нет никаких ярко выраженных симптомов. Тяжёлая форма сопровождается высокой температурой, увеличением селезёнки или печени, иногда могут появиться головная боль, судороги, рвота, параличи.

Лечение: выявить заболевание помогут анализы крови. При поражении жизненно важных органов назначают комбинацию сульфадиазина с пириметамином.

Профилактика: соблюдение правил гигиены при приготовлении пищи. Нельзя позволять животным бегать по столам, следует тщательно мыть руки после контакта с ними. Не подносить собак или кошек к лицу, тем более, не целовать их.

ЛЕПТОСПИРОЗ



Заболевание также известно как собачий тиф, хотя им могут заболеть любые виды млекопитающих. Однако собаки наиболее восприимчивы к вирусу, вызывающему этот недуг. Домашний питомец может заразиться во время питья или купания на природных водоёмах. Человеку лептоспироз передаётся с водой или при контакте со слюной или мочой нездорового животного.

От кого можно заразиться: от щенка или взрослой собаки, лошадей и крупного рогатого скота.

Симптомы у животных: поражение капилляров, печени, почек, возможны паралич и поражение оболочек глаз.

Симптомы у человека: температура, увеличение печени и селезёнки, мышечные боли, тахикардия, миокардит, анемия.

Лечение: антибиотики, противолептоспирозный гамма-глобулин, препараты для лечения печени.

Профилактика: вакцинация собак. Кроме того, нельзя пить животных из открытых водо-

ёмов или луж и скармливать им необезвреженные мясные продукты.

САЛЬМОНЕЛЛЁЗ



Сальмонеллёз – кишечная инфекция, которая передаётся в основном с пищей. Заболевание вызывают микробы рода сальмонелл. Любителям домашних животных стоит помнить, что заразиться инфекцией можно также от черепахи и других рептилий или птиц, например, попугаев. Животные могут заболеть из-за неполноценного кормления, плохой вентиляции или сырости. Также бактерии могут содержаться в некачественном корме. Человек может заразиться через помёт животного.

От кого можно заразиться: птицы, черепахи или другие рептилии.

Симптомы у животных: понос и обезвоживание.

Симптомы у человека: лихорадка, рвота, боль в животе, тошнота, головная боль.

Лечение: в острых случаях промывание кишечника и жёлудка, антибиотики, спазмолитические средства и строгая диета.

Профилактика: попугаям необходимо регулярно давать витаминную смесь, которая повышает сопротивляемость организма к микробам. Также необходимо делать вакцинацию. Человеку следует мыть клетки животных только в маске и резиновых перчатках.

ОРНИТОЗ



Заболевание также известно как «попугайная болезнь»: чаще всего им страдают хозяева домашних птичек. Болезнь является разновидностью хламидиоза, только она поражает центральную нервную систему и лёгкие. Человек может заразиться, вдохнув пыль, которая содержит хламидии. Для владельцев животных болезнь достаточно опасна, так как может привести к воспалению сердечной мышцы и тромбозу.

От кого можно заразиться: от попугаев, канареек, городских голубей и других домашних и диких птиц.

Симптомы у животных: от лёгких простудных проявлений до поражения органов пищеварения и дыхательной системы.

Симптомы у человека: интоксикация, температура, пневмония, насморк, слабость, боли в мышцах.

Лечение: антибиотики из группы тетрациклинов (вибрамицин, доксицилин и другие).

Профилактика: тщательно чистить и дезинфицировать клетки, но только в маске и перчатках, сократить обращение первевой пыли. Если у животного появились симптомы заболевания, следует отнести его к ветеринару.

□ КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

ВВС, АРХЕОЛОГИ И ВАРЕНЬЕ

Последний месяц лета всегда проникнут грустью – ведь уже начинают желтеть листья, трава выжжена



летним солнцем, корочке становится сывотовый день. Школьникам пора покупать учебники к новому учебному году, птицам – готовиться к отлёту в тёплые края. Но пока ещё август не кончился, и мы можем пройтись по аллеям старого парка, наслаждаясь тенью от зелёных кроен.

СУББОТА, 12 АВГУСТА

С 2006 года страна отмечает 12 августа День Военно-воздушных сил России. 12 августа 1912 года военное ведомство России получило приказ, согласно которому в действие вводили штат воздухоплавательной части Главного управления Генерального штаба. Именно поэтому 12 августа считается днём создания отечественной военной авиации.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 13 АВГУСТА

Во второе воскресенье августа в России празднуется День строителя. Первый раз этот профессиональный праздник отметили ещё в Советском Союзе 12 августа 1956 года. Традиционно к этому дню строительные бригады стараются сдать новые объекты: жилые дома, мосты, больницы, школы.

Помимо этого 13 августа – Международный день левшей. Согласно статистике левая рука является рабочей у 10 процентов населения Земли.

ВТОРНИК, 15 АВГУСТА

Так вышло, что День археолога не связан с какими-либо историческими событиями и не является государственным праздником. Однако это не мешает археологам России, Белоруссии, Казахстана и Украины отмечать его 15 августа (кстати, на Украине праздник всё же получил официальный статус). К слову, в реальной жизни археологи мало похожи на старого доброго Индиана Джонса. Как правило, это серьёзные ученые, по крупицам восстанавливающие культуру и быт древности.

СРЕДА, 16 АВГУСТА

С детства мы знаем, что самое вкусное варенье – малиновое, а ещё искренне верим, что оно способно спасти от любой простуды. Неудивительно, что в 2015 году у этого лакомства появился собственный праздник – День малинового варенья. Придуман он был сообществом одного интернет-сервиса. Дату выбрали не случайно: в этот день на Руси праздновали Малинник, который, как вы догадаетесь, был посвящён этой вкусной ягоде.

ПЯТНИЦА, 18 АВГУСТА

18 августа 1845 года высочайшим повелением императора Николая I было основано Русское географическое общество. Его основной целью стали сбор и распространение информации о народах, населяющих Россию, географических, этнографических и статистических данных. Прошли годы, но Русское географическое общество существует до сих пор, объединяя географов, этнографов, археологов, экологов, путешественников, желающих узнать нашу страну поближе и помочь сохранить её природные красоты и уникальную культуру.

Подготовила
Оксана СОКОЛОВА

□ ЛЕТО-2017

О ПРАВИЛАХ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ



Сотрудниками Управления МВД России по Нальчику совместно с членом Общественного совета при управлении Аскар Додуевым в санатории «Кавказ» проведена профилактическая беседа с отдыхающими детьми о правилах здорового образа жизни.

Инспектор ПДН ОП №2 Управления МВД России по Нальчику капитан полиции Залина Бесланеева рассказала ребятам о последствиях вредных привычек – курении, алкоголе и наркотиках и их пагубном влиянии на организм.

В свою очередь, Аскар Додуев пожелал отдыхаю-

щим хорошо и с пользой провести оставшиеся каникулы и добиться в жизни больших успехов.

В заключении встречи гости раздали детям памятки о правилах здорового образа жизни.

Пресс-служба
Управления МВД
России по Нальчику

□ ПОЛИЦИЯ

ЭКСКУРС ДОРОЖНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Республиканский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Намыс» в Нальчике посетила команда тренеров и педагогов кампании «Навстречу безопасности». Занятия для детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, коснулись основных аспектов безопасной жизнедеятельности несовершеннолетних в среде дорожного движения, затронули правила безаварийного перемещения юных пешеходов и велосипедистов.

Для продолжения методических основ нынешним и будущим воспитанникам обучающий курс прошли педагоги и воспитатели, обеспечивающие образовательный компонент юных жителей центра. Взрослым рассказали о правилах и культуре передвижения по дорогам пеших участников и важности правильного личного примера для представителей младшего поколения.

Организаторы кампании вручили обучающий материал для моделирования безопасного маршрута передвижения детей, находящихся на стационарном пребывании, и методические основы обучения воспитанников, подарили полезные подарки и пожелали безопасных передвижений.

Ирэна ШКЕЖЕВА



С 4 по 10 августа зафиксировано 22742 нарушения правил дорожного движения.

Общая сумма штрафов составила 12 млн. 871 тысяча 400 рублей, взыскано более двух миллионов.

Информацию о наличии

ШТРАФЫ ЗА НЕДЕЛЮ

административных штрафов в области дорожного движения можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России www.gibdd.ru, в допол-

нительном пункте (старый пост ДПС «Шалушка»), а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

ЦАФАП ГИБДД
МВД по КБР

□ ЗАКОН

Оправдывал терроризм

Заместитель прокурора КБР Артур Махов утвердил обвинительное заключение по уголовному делу в отношении жителя Баксана, который обвиняется в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст. 205.2 УК РФ (публичное оправдание терроризма).

Следствием установлено, что обвиняемый в Интернете распространял информа-

ционные материалы с оправданиями терроризма. После утверждения обвинительного заключения уголовное дело направлено в Северо-Кавказский окружной военный суд для рассмотрения по существу.

За совершение указанного преступления предусмотрена ответственность в виде лишения свободы сроком до семи лет, – сообщает прокуратура КБР.

□ АКЦИЯ

УЗНАЛИ О ПРАВИЛАХ СОХРАНЕНИЯ ЖИЗНИ

Широкомасштабная комплексная социальная кампания «Навстречу безопасности» посетила республиканскую детскую клиническую больницу и перинатальный центр Кабардино-Балкарии. Для молодых мам с детьми и будущих родителей специалисты провели интерактивную лекцию о правилах использования средств пассивной безопасности в автомобиле для взрослых и малышей, особенностях подбора и крепления детского удерживающего устройства и перехода проезжей части с коляской.

Продемонстрировав видеоролики «Ремни безопасности» и «Детские удерживающие устройства», эксперты рассказали о последствиях нарушений правил дорожной безопасности и влиянии легкомысленного отношения родителей на жизнь и здоровье детей.

В то время, как взорванная аудитория

участвовала в лекции, в холлах лечебных учреждений развернулись площадки по обучению навыкам безопасного передвижения юных пешеходов и велосипедистов. Дети смогли изучить принцип действия защитных приспособлений велосипедиста, а также порядок действия пешехода с помощью уменьшенного макета дорожной инфраструктуры.

Все участники акции получили светоотражающие приспособления для колясок, обучающие видеоролики, информационные плакаты и сумки, оснащенные элементами, отражающими лучи искусственного света.

Участники акции поблагодарили организаторов за полезные разъяснения и подарки и обещали соблюдать правила безопасного передвижения, создав необходимые условия, ограждающие от опасности будущее поколение.

Илиана КОГОТИЖЕВА



□ РОСГВАРДИЯ

НЕ СТРЕЛЯТЬ!

Центр лицензионно-разрешительной работы Управления Росгвардии по КБР обращается к гражданам с просьбой не использовать оружие в не отведённых для этого местах.

За подобные правонарушения предусмотрена административная ответственность в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации «Стрельба из оружия в отведённых для этого местах с нарушением установленных правил или вне отведённых для этого мест».

Статья предусматривает наложение административного штрафа в размере от сорока до пятидесяти тысяч рублей с конфискацией оружия и патронов к нему, либо лишение права на приобретение и хранение или хранение и ношение орудия

на срок от полугода до трёх лет с конфискацией оружия и патронов к нему.

Совершённое группой лиц, либо лицом, находящимся в состоянии опьянения влечёт наложение административного штрафа в размере от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей с конфискацией оружия и патронов к нему, либо лишение права на приобретение и хранение или хранение и ношение оружия на срок три года с конфискацией оружия и патронов к нему.

Отдел по связям со СМИ
Управления Росгвардии по КБР



□ КАЗЁННЫЙ ДОМ

БУДУТ СУДИТЬ ВЗЯТОЧНИКА

ОСБ УФСИН России по КБР совместно с оперативным отделом территориального органа и ИК-3 при проведении оперативно-разыскных мероприятий задержали сотрудника ИК-3, который изобличён в получении взятка за пронос в учреждение мобильных телефонов.

Установлено, что запрещённые предметы он доставлял на режимную территорию под ошейниками служебно-разыскных собак.

Собранные материалы проверки, полученные при проведении неотложных оперативно-разыскных мероприятий: банковские карты, банковские чеки, квитанции, мобильные телефоны, до-

ставленные взяткополучателем на режимную территорию исправительного учреждения, в установленном порядке переданы в СО по Чегемскому району СУ СК России по КБР для принятия процессуального решения в порядке ст.ст. 144-145 УПК РФ.

В отношении сотрудника ИК-3 следственным отделом по Чегемскому району СУ СК РФ по КБР возбуждено уголовное дело по ч.1 ст. 291.2 УК РФ по трём преступным эпизодам.

Расследование уголовного дела завершено, дело передано для рассмотрения по существу в суд, сообщает пресс-служба УФСИН России по КБР.

Главный редактор
А.Х. Булатов
Редакционная коллегия

Р.Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42, зам. гл. редактора – 42-68-68, зам. гл. редактора – 42-20-82, ответственный секретарь – 42-66-14, редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37, информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07, культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18, экономики – 42-75-70, спорта – 42-66-26, науки и образования – 42-75-37, фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор,
■ О. Накова – редактор по выпуску,
■ Н. Панарина, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 3309 экз.

Заказ – №1070. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5,
Дом печати
www.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru
Газета отпечатана в типографии
ООО «Тетраград»
г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 33

АРТРИТ, АРТРОЗ. ЕСЛИ БОЛЯТ СУСТАВЫ

Как лечат суставы?



Правильное лечение – комплексное с применением надёжного магнитотерапевтического аппарата АЛМАГ-01. Более 15 лет его применяют дома и в медучреждениях для лечения опорно-двигательного аппарата. Конструкция АЛМАГА отточена до мелочей и одобрена специалистами как оптимальная для лечения спины и суставов.

Важно, что гарантия на АЛМАГ – 3 года!

Преимущества лечения АЛМАГом-01

1. АЛМАГ даёт возможность не просто снять симптомы, а **создать условия для восстановления тканей сустава**. АЛМАГ в несколько раз усиливает кровоток, улучшая доставку питания, ускоряя выведение токсинов. Это даёт возможность улучшить функции сустава и остановить разрушение.

2. **Лечебное действие АЛМАГа исследовалось в клинических условиях**. Выяснилось, что АЛМАГ вдвое снижает затраты на лечение артроза, потому что способствует усилению действия лекарств и снижению их дозы, ускоряя выздоровление и предупреждая рецидивы. АЛМАГ даёт возможность либо избавиться от артроза или артрита (при своевременном лечении), либо

вести практически полноценную жизнь с недугом.

3. **Часто магнитотерапия является единственным средством**, когда противопоказаны другие виды лечения. Тысячи пациентов, применяющих АЛМАГ, знают: недуги суставов не означают конец активной жизни. Остановить артроз и артрит возможно!

Показания к применению АЛМАГ-01:

- Артрит
- Артроз
- Подагра
- Радикулит
- Остеохондроз
- Травмы и др.

АЛМАГ-01 даёт возможность:

- устранить боль, воспаление и отёк;
- снизить утреннюю скованность движений;
- увеличить дальность безболевого ходьбы;
- улучшить усвоение лекарств, уменьшить их дозу;
- проводить лечение при сопутствующих заболеваниях;
- предотвратить рецидивы.



ЩЕДРЫЙ АВГУСТ!

ПРИБОРАЙТЕ АЛМАГ-01 по ВЫГОДНОЙ ЦЕНЕ в г. Нальчике!

- Аптека №47, пр. Ленина, 63-а, тел. 77-59-06.
- Аптека «Лавка жизни», пр. Ленина, 65, тел. 44-38-50.
- Ортопедический салон «Ортесс», ул. Головки, 12-а.

Также заказать аппарат (в т.ч. наложенным платежом) вы можете по адресу: 391351, Рязанская обл., Елаьма, ул. Янина, 25, АО «Елатомский приборный завод» или на сайте завода: www.elamed.com ОГРН 1026200861620.

*Предложение действует с 1.08.2017 г. по 31.08.2017 г. Подробности по тел. 8-800-200-01-13. Реклама 16+

Бесплатный телефон компании ЕЛАМЕД: 8-800-200-01-13

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ

Одно стихотворение

Светлана МОТТАЕВА

А. ПУШКИНУ

О, Русь моя!
Тебя открыл мне
Пушкин,
Ему через века я шлю
салам.

Во дни торжеств, во
дни привычных буден
Прислушиваюсь
к пушкинским словам.
К нему не заросла на
родная тропа –

С Россиею вовек он
обручён,

Александровского
превыше он стола,
Взвешивая
Землю и вознесён.

Любовь Кавказа,
горцами воспетый,
На всех кавказских,
суицх языках

Его возносят гор седых
поэты,
Им вторит эхо чуткое
в горах.

Ах, Пушкин, Пушкин,
мой кудрявый гений!

Пленил нас
экзотической красотой,
Мелодией своих
стихотворений,
Величаросса пылкою
душой.

О Русь, тебе
за Пушкина спасибо,
За чудный дар, что так
возвысил нас,

За красоту души
и слова силу
Ему так благодарен
мой Кавказ.

Центр восстановительной ЕврОМЕД медицины

Мы лечим:

Болезни позвоночника: остеохондроз, грыжи, протрузии; Головные боли, боли в суставах, пяточные шпоры, реабилитация после травм, переломов, заболевания внутренних органов.

Лабораторная служба Хеликс

Более 1500 медицинских анализов, высокое качество, скорость исследования

Диагностика:

УЗИ всех органов, гемосканирование крови
Все виды массажа, мануальная терапия

Физиопроцедуры:

- | | | |
|----------------|-------------------|----------------------|
| ✓ СМТ | ✓ Ультразвук | ✓ Кварц |
| ✓ Электрофарез | ✓ Нейростимуляция | ✓ УВЧ |
| ✓ Лазер | ✓ Магнит | ✓ Электрогрязь |
| ✓ ДДТ | ✓ Дарсонваль | ✓ Тамбуканская грязь |

Запись на прием по тел.: 8 (8662) 42-02-03, 8-965-499-03-03

г. Нальчик, ул. Лермонтова, 3 (ориентир: кофейня «Сан-Ремо»)

По возможным противопоказаниям получите консультацию специалиста

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ФИЛИАЛ АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК»

сообщает о реализации залогового имущества заёмщиков-должников банка, а также поручителей (юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и физических лиц):

- недвижимое имущество – здания и сооружения производственного, коммерческого и сельскохозяйственного назначения, квартиры и жилые дома (в т.ч. многоквартирные);
- движимое имущество – производственное оборудование, сельскохозяйственная техника, транспорт.

По всем вопросам обращаться по адресу: КБР, г. Нальчик, пр. Кулиева, 10 а или по телефону 8 (8662) 40-60-19.

15 августа 2017 года с 8 до 17 часов будет производиться аварийно-восстановительный ремонт на тепловой сети от котельной «Завокзальная» вблизи котельной «Ипподром». На этот период не будет подаваться горячее водоснабжение центральных тепловых пунктов: Мальбахова, 34б – Гагарина, 139 – Идарова, 331 – Эльбрусская, 19.

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦

АСФАЛЬТ

Укладка частных территорий качественно, в срок.
Тел.: 8-903-491-46-97, 8-960-422-58-43

ВНИМАНИЕ!

с 15 по 21 августа в г. Нальчике

Краснодарский филиал

«МИКРОХИРУРГИЯ ГЛАЗА»

КЛИНИКА С. ФЕДОРОВА

ПРОВОДИТ ПОЛНУЮ ДИАГНОСТИКУ ОРГАНОВ ЗРЕНИЯ И ОТБОР НА ОПЕРАТИВНОЕ ЛЕЧЕНИЕ. ПОДБОР ОЧКОВ.

ДОСТАВКА АВТОБУСОМ В Г. КРАСНОДАР.

Приём осуществляется по адресу: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 3, клиника «Евромед».

Обращаться по телефону 8-965-499-03-03, 42-02-03.

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ, ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ.

КУПНО СНЯТЫЕ С ПРОИЗВОДСТВА ДУХИ

(новые, запечатанные, из «старых запасов») производства Франции, США, Египта, Сирии следующих фирм-производителей:

Lancome, Estee Lauder, Chanel, Dior, Jacques Fath, Guerlain, Caron, Guy Laroche, Carven, Hermes, Courreges, Paloma Picasso, Salvador Dali, Van Cleef&Arpels, Rochas, Armani, Yves Rocher, Chabrawichi, Kessna, Farico и т.д.
Интересуют ароматы: Climat, Magie Noire, Silkim, Envol, Tresor, Baladre, Ellipse, Fath de Fath, Estee, Cinnabar, Knowing, Beautiful, Paloma Picasso, J'ai Ose, Clandestine, Drakkar, Ispahan, Magnolia, Clea, Eau de Courreges, Empreinte Courreges, Sensi, Salvador Dali, Nefertiti, Favori, Gi Gi, Papillon, L'armes de la nuit, Effluve, Spartacus, Iseberg и др. А также духи производства СССР.
ЗВОНИТЕ ПО ТЕЛ. 8-928-690-10-70

РОО «Союз женщин КБР» выражает глубокое искреннее соболезнование председателю Совета женщин г.о. Нальчик **ДИГЕШЕВОЙ Лидии Хазизовне** по поводу скоростной смерти брата – **Артура Хазизовича**.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №3» г.о. Нальчик выражает глубокое соболезнование председателю Совета женщин г.о. Нальчик **ДИГЕШЕВОЙ Лидии Хазизовне** по поводу смерти брата – **Артура Хазизовича**.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №3» г.о. Нальчик выражает глубокое соболезнование сторожу **ДИГЕШЕВУ Асланбию Хазизовичу** по поводу смерти брата **ДИГЕШЕВА Артура Хазизовича**.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №3» г.о. Нальчик выражает глубокое соболезнование водителю **АТЛАСКИРОВУ Каншоуби Хабаловичу** по поводу смерти брата **АТЛАСКИРОВА Хасина Хабаловича**.